

## LA CUESTIÓN DE LAS FORMAS

# El exhibicionismo y la caridad

De cómo se practique y cómo se propague el ejercicio de la caridad, será plausible o bochornoso. Es, esta cuestión de las formas, en lo que a la caridad se refiere, algo delicado y personalísimo, algo indudablemente cierto, en lo que hemos hecho distinguimos algunas veces, criticando la manía del exhibicionismo que en Granada existe, cuando de aplacar las voces de la miseria se trata y con cuyo vicio la generosidad pierde en sentido y en fondo todo lo que gana en malsana espectacularidad y en vacía resonancia.

Nos da motivo para insistir en lo anteriormente dicho el último obsequio hecho a los pobres de nuestra capital, con motivo de la celebración de las actuales Pascuas, si así puede llamarse al acto de calmar, por unos días, o menos aún, por unas horas, el hambre de los desdichados que forman, en número incalculable, dentro de las últimas filas de la sociedad.

Singularmente, las comidas extraordinarias facilitadas en la Asociación Granadina de Caridad, benemérita entidad a la que no podemos dedicar sino elogios, por cualquier otro concepto, han adolecido de ese defecto fundamental, que es la manía del exhibicionismo, y que nosotros estamos dispuestos a criticar implacablemente, entendiéndolo bien que la caridad, para serlo, no necesita del portavoz de las referencias gráficas, y menos, del estruendo, inarmónico a pesar de su armonía misma, de las bandas del Municipio.

En algún colega de la localidad, amigo de propagar las ajenas vanidades, ha llegado a publicarse una «foto» que muestra a la primera autoridad de la

provincia, al alcalde y a otros señores de Granada, frente a unos platos que deben contener sendas raciones de tocino. Y no lo aseguramos, porque la relativa imprecisión del documento gráfico impide conocer, con exactitud, qué es lo que en los tales platos aparece.

Nosotros estimamos sinceramente que para dar idea de que en Pascuas se ha obsequiado a los humildes no es preciso llegar a tanto. No era tampoco preciso que antes se hubiese retratado a los pequeños, con semblante de necesidad, devorando a dos carrillos un trocito de carne, según el propio periódico ha hecho en alguna otra ocasión. Ni ahora, que el Ayuntamiento haya prestado la Banda municipal para amenizar, con unos abundantes compases, el regalo de Nochebuena que, por su abundancia aquí, sólo demuestra que es enorme el número de los necesitados y que el hambre reina en muchísimos hogares de Granada.

Vale más hacer las cosas a la chita callando. Vale infinitamente más—y por algo lo afirma el refrán—hacer que labore la mano derecha sin que de ello se entere la izquierda, y viceversa.

Especialmente, en este aspecto de la caridad, particular u oficial, lo preciso es incrementarla, hacerla permanente, lograr que alcance a cuantos la necesitan; pero sin propagarla, sin humillar a los que la reciben y calman el dolor de su estómago vacío frente a un plato de regalo, con el brillo de los cargos oficiales y el almidón de los cuellos caros. Es contraproducente alardear de algo. Porque existe otro dicho, oportuno y sensato, que señala, en quien tal hace, la carencia de lo mismo que proclama.

la puerta de los «cines» y de los establecimientos de lujo imploran una limosna, mortificando al transeúnte, pero mostrando, al propio tiempo, la precisión de que se les atiende y se les considere, si no queremos renegar de nuestra humana condición.

Bien está el propósito del Gobernador, coincidente con nuestra iniciativa. Lo que hace falta es plasmarlo pronto, que se haga enseguida realidad plena. Y eso interesamos, confiando en conseguirlo.

## EL SUCESO DEL JUEVES

### Costumbres

Entre las varias costumbres granadinas que he descrito, o pienso describir en estos comentarios, figura, en primera línea, la costumbre de beber por un quitame allá esas pajas, o esas otras pajas de más allá.

En otras poblaciones de España y del extranjero las gentes beben por algo; pero aquí, en Granada, beben por nada, y no lo digo por nada, sino porque es verdad.

Son a veces tan fútiles los motivos que inducen a la libación, que dan ganas de ir cuanto uno se entera de ellos. Porque se llega hasta el caso de aprovecharse de los resfriados para atizarse una de copas de coñac que se sudorifican hasta los botones de la pelliza.

Varios eminentes doctores han estudiado esta plaga de la embriaguez, tan injustificada y tan majaderamente imbecil, sin que (como ha ocurrido con lo de las Aguas Potables) hayan podido dar con la solución.

Desde luego coinciden todos en condenar severamente el empujamiento de coño y en decir que hay que evitar por todos los medios intente nadie curarse a sí mismo de esa manera tan definitiva. Claro que los médicos dicen esto porque si a la gente le da en diagnosticarse las enfermedades por cuenta propia, la labor de los doctores se encuentra con una competencia imposible de tolerar; y podría llegar a darse el caso de que algún otro médico tuviera toda su clientela adoptando el mismo plan curativo y sería para darse en tiro.

Pero, en fin, no son las quejas de los eximios galenos lo que nos interesa en esta cuestión.

De lo que aquí se trata es de hacer resaltar que hay costumbre de beber por el más insignificante motivo.

Ahí tenemos, para demostrarlo, a los gachones Rafael Liñán Laborias y a Antonio Muñoz Navarro, que no nos dejarán mentir.

Estos dos sujetos se liaron ayer de chatos de una manera descomulgada. ¿Y saben ustedes por qué? Pues porque era segundo día de Pascua.

Es como para matarlos. Pero no se contentaron con aprovechar tal festividad para ponerse a tono, sino que, una vez en condiciones de abor daje, se acometieron a navajazos, como complemento del programa.

Menos mal que la herida recibida por Liñán, en la región masetérica, la calificaron de leve los facultativos del Hospital provincial, donde recibió asistencia.

Pero el resultado definitivo fué el calificativo que los dos bebedores consiguieron: el de costumbristas.

No hay más remedio que ser castizo. Esañam.

## TAL DIA COMO HOY

### HACE VEINTICINCO AÑOS

Don José Taboada Tundidor ha sido nombrado auxiliar del quinto grupo de la Facultad de Ciencias de esta Universidad.

—En las obras municipales trabajaron 116 obreros.

—En la calle de Azacayas, cuando regresaba a su domicilio después de asistir a la función del teatro Cervantes, el joven profesor de primera enseñanza, don Antonio Guzmán García, fué sorprendido por dos desconocidos, que, armados de gruesos garrotes, pretendieron arrebatarle el abrigo y el reloj; pero no llegaron a consumar el hecho, gracias a la actitud de dicho señor, que se abalanzó sobre ellos, haciéndoles correr.

—El tercer día de Pascua fué muy desagradable en cuanto a la temperatura.

Hizo frío, llovió, y, en suma, la gente no encontró ocasión de poder pasar el día en el campo tomando el sol.

Por esta misma causa se suspendió el recreo anunciado por la Sociedad Tiro de Pichón.

El teatro Cervantes y el cine Lux Eden se vieron muy concurridos.

—En Madrid, la Academia de Bellas Artes ha elegido presidente al conde de Romanones, en virtud de la gestión realizada por éste en favor de los monumentos y en otros asuntos beneficiosos para el arte.

## LA GOLONDRINA

En el remanso de oro de la tarde que declina su cantar dulce y sonoro desgrana una golondrina.

Sus alas de negra seda bañan las tintas dudosas del sol que entre la arboleda bajan por besar las rosas.

Y al entrar en los jardines, entre aromas de jazmines, la noche con paso lento, en vez de cantar suspira:

¡Los trinos que lanza el viento son notas de triste lira!

## QUE LE PARECE A USTED...?

El célebre aviador Lindberg piensa marchar a residir a Inglaterra para poner a salvo a su nuevo hijo.

Y como cunda el ejemplo entre los americanos, no tendrán más que dos soluciones: o marcharse fuera, o comprar una caja fuerte para encerrar al «baby».

«En un almacén de zapatería se comete un importante robo.»

Ahora si que puede decirse con propiedad que los cacos se han puesto las botas.

De la cartelera de espectáculos: «Cataplum! Exito bomba etc.»

A la explosión de una bomba lo que más propio le va es la onomatopeya. ¡Cataplum!

El paro obrero está casi extinguido en Madrid...

Pero Madrid no es Granada, ¿verdad, señor Vega?

Claro es que aquí se pagan los empréstitos. Y eso es trabajo también.

«¡Ojo, soltero!» Este es el rótulo de una película que ahora se proyecta en un «cine» de la localidad.

No sabemos cuándo va a hacerse otra que diga: «¡Ojo, elector!».

Que sería igualmente interesante. El crítico de turno.

**LA PUBLICIDAD es el diario que más circula en toda Andalucía**

## GLOSA POLÍTICA

### Una excelente orientación del Sr. Portela

El ilustre hombre público señor Portela Valladares, con cuya gestión nos hemos mostrado absolutamente conformes más de una vez, ha hecho ahora a determinar periódico de Barcelona, desde la preeminencia de su cargo principal en la política del día, unas extensas manifestaciones que requieren especial comentario, por lo amplias, por lo generosas, por lo bien inspiradas y, sobre todo, por ese santo afán que respiran, de que los españoles y los partidos acaben definitivamente la lucha desafortunada que ahora sostienen para entrar en sendas de bien y de armonía que redunden, en definitiva, en beneficio de la patria y de los propios ciudadanos, tan amargados, de algún tiempo a esta parte.

No hay punto que el señor Portela deje de tocar en sus declaraciones, ni asunto que escape a su penetración, de hombre templado, ajeno a los extremismos, enemigo de los polos y partidario de mantenerse siempre en un centro de ecuanimidad y de justicia.

Claro en el concepto, profundo en la intención y brillante en la forma, el señor Portela Valladares se refiere a la contienda de las fracciones políticas y afirma que ha de ser desterrada la violencia para que imperie el orden y convivan los más opuestos en ideología, precisamente con objeto de servir a España.

«No puede volver el movimiento pendular—dice—, ni es posible tampoco que se repita el caso de unas Cortes Constituyentes, profundamente izquierdistas, a las que sustituye una Cámara poco menos que de absoluto matiz derechista en su composición, y cuyo Parlamento

tiende a ser suplantado por otro que vuelva al izquierdismo.»

Resalta claro el criterio del señor Portela, decidido a aceptar, como única salvadora, una política de centro y una Cámara en cuya composición se equilibren los temperamentos y los propósitos políticos. «Hay que gobernar según lo pidan las circunstancias—vuelve a sostener el señor Portela—, indistintamente con las derechas o con las izquierdas.»

Suscribimos por entero el razonamiento del presidente del Consejo. Así ocurre en Francia, nación típicamente política, y no hay motivo para que en España suceda lo contrario. Pretender que puede hacer la felicidad de los españoles, por etapas determinadas, el izquierdismo absoluto o el absoluto derechismo, resulta un absurdo inadmisibles, reñido con la realidad de las cosas y con la pasada experiencia, que se simboliza en las primeras Cortes de la República y en estas segundas, prestas a disolverse.

Hay que gobernar con un matiz de centro, sí: con honradez y procurando, además de la convivencia de los españoles, individualmente hablando, la de los partidos que aspiran a regirnos. Con las enemigas irreconciliables y con el prurito de crear castas no se va sino hacia el caos y hacia la bancarrota.

Es lástima que no haya en España muchos hombres como el señor Portela, capaces de ver con tal clarividencia y tanto acierto la situación nacional. Otro gallo nos cantara, si no. Y otra aurora sería la que se anunciara en la patria, que ahora vive una noche oscura y plena de angustia.

## EL TUBO DE LA RISA

### El club de las hipérboles

Me hablaron del Club de las hipérbolas y quise conocerlo de cerca. Nada tan interesante como una sociedad fundada sin otro objeto que dejar a los socios en libertad para mentir, con la única obligación de aceptar como verdades naturales las mentiras de los demás.

—Es interesantísimo—dije, después de leer los estatutos—. Un sitio donde se miente con lealtad, avisando que se está mintiendo, es algo que hacia mucha falta en España, donde todos mentamos hipócritamente y pretendemos que se nos crea. Quiero ingresar en ese Club. Mi amigo opuso algunos reparos:

—No sé, no sé... Acaso no tengas bastante imaginación... Tal vez no sepas aceptar con naturalidad los camelos que te cuenten...

Estoy dispuesto a someterme a un entrenamiento metódico. Vamos y presentémoslo oficialmente.

Llegamos al domicilio social y entramos en la secretaría.

Mi amigo dijo al empleado: Este señor, que es capitán general, desea ingresar en nuestro Club.

El empleado me habló encantado de la vida:

—Lo celebro mucho, mariscal, no sabe cuánto le agradecemos que nos proporcione su ejército. Precisamente tenemos el propósito de quedarnos con Abisinia uno de estos días, y usted podrá facilitarnos la labor.

Firmé en un boletín de cartón piedra de unos cuatro metros de largo por tres de ancho.

—La cuota de entrada son tres millones y medio—me dijo el empleado.

—Me alegro mucho. Hoy llevo dos millones en calderilla y se me están estropeando los bolsillos—contesté, mientras entregaba seis reales en la caja.

En el salón me recibieron muy bien. Saludé a todos y me presenté.

—El mariscal Hindenburg, para servirlos.

A otro le dije: —Tal vez haya oído hablar de mi soy Anibal, el inventor del alpinismo.

—Tantísimo gusto—me contestó sin inmutarse—. Le conocía de nombre. Por que mi esposa estaba en Capua cuando pasó usted por allí.

Me pareció un poco fuerte la confesión, pero disimulé.

—¡Ah, ya!—dije simplemente—Aquella señora regordeta que se parecía un poco a Agripina y que hablaba el latín con acento británico... No estaba mal.

—Hoy estoy contento—me dijo otro caballero—, es mi cumpleaños y mi señora me ha regalado un eucalipto en una maceta. Lo he puesto en el balcón y está precioso.

—¿De verdad es su cumpleaños? Si

me lo permite le enviaré luego a casa unos eefantes que me sobraron de mi viaje a Italia.

—¡Oh, elefantes! ¡Cuanto se lo agradezco!— palmoteó con alegría—. Ayer, sin ir más lejos, se ha muerto mi canario y tengo una jaulita disponible. Sí, envíeme elefantes. Pero ¡por Dios, que canten bien!

—Son flautas perdidos—aseguré.

En otro grupo me invitaron a tomar sopa de rinoceronte, y acepté porque realmente es un plato exquisito. Aproveché la ocasión para ofrecer a aquellos caballeros mi palacio de Sangay y para revelarles mi último descubrimiento científico, a saber: que el mar Rojo es rojo por la abundancia de calamares que hay en él.

Estaba ya seguro de que hacia un brillantísimo papel en el Club cuando llegó de la calle un señor de aire respetable, y nos informó:

—Vengo del Ayuntamiento y me han dicho que se ha decidido a dimitir Vega Rabanillo.

Mis nervios me traicionaron. Di un brinco y grité:

—¡Esa mentira no se la tolero a nadie!

Y dirigiéndome a mi amigo:

—¡Anda, acompáñame a la secretaría! Voy a darle de baja en el club.

A. P.

## Un generoso rasgo del Gobernador civil

El señor Torres Romero, nuevo gobernador civil de la provincia, acaba de demostrar prácticamente que la calidad de periodista con que se nos presentó al tomar posesión de su cargo es algo cierto y que le honra.

Lo ha hecho, preocupándose de un compañero de la localidad, que se encuentra impedido.

Como se le hubiera interesado un socorro para dicho periodista, privado de poder trabajar, el gobernador se apresuró a pedir antecedentes del caso, e informado de que sus antecesores acostumbraban a subvenir, mensualmente, con cincuenta pesetas a las necesidades de dicho camarada, ya le ha enviado las respectivas a este mes, que el periodista en cuestión sabrá estimar en cuanto significan.

Nos congratula que así distinga el señor Torres a la Prensa y a sus representantes, con lo cual demuestra, como al principio decimos, que no son ajenas, ni su sensibilidad ni su afición, a esta preocupación diaria de la letra impresa.

**EL QUE MAS ANUNCIA, MAS VENDE**  
Si se sabe anunciar. Porque el anunciar es una ciencia que da resultado cuando se emplea con acierto, y en dosis, breves y frecuentes.

LO QUE PASA EN BARCELONA

EL PRESIDENTE - METEORO

El mandato presidencial y gubernativo de presidente y gobernador, del señor Villalonga y Vilalba, fue tan breve que apenas me dió tiempo para registrar en estas crónicas el asentamiento de sus posaderas sobre las dos poltronas más ilustres de la región autónoma casi.

No tuve tiempo yo, realmente, sino para dedicarle unas cuartillas y él no lo tuvo, en realidad, más que para sincerarse porque se le acusara de haber titulado dialecto al idioma catalán, para hacer protestas de amor a Cataluña, y para contemplar, estoicamente, como el bisturí filológico y la lanceta etimológica del señor Roviera y Virgili, operaba sobre el cuerpo vivo de sus apellidos, para alterar en ellos la posición de las élites.

«Villalonga o Vilalonga, qué más da?», decía yo, comentando la pueril intervención quirúrgica. «Lo importante es que gobierne bien». No ha gobernado bien ni mal. El espacio de veinte días, no permite, ciertamente, desarrollar un programa. Las dotes gubernadoras del señor Villalonga, permanecen inéditas. La fugacidad de su actuación, dejó intacto el himen de su mandato, viniendo a ser algo así como una casada virgen, lanzada sea la metáfora con todos los respetos que nos merecen las casadas, las vírgenes y los gobernadores.

Como ignoramos lo que el señor Villalonga pudo hacer, podemos muy bien formarnos la ilusión de que, perdiéndole a él, no hemos perdido nada. Y él, a su vez, apenas si podrá lamentarse de haber dispensado otra cosa que un poco de tiempo, y la efusión de aquellos halagos y carantoñas con que pretendió granjearse la benevolencia de los cirujanos del catalanismo extremista.

Breve fue el mandato del señor Villalonga, pero no tanto como para poder lucir en el mástil de su nave la «scinta azul» de las velocidades. El preciado trofeo acaba de ganarlo, con todos los honores, un nauta viejo: don Juan Maluquer y Viladot.

Don Juan Maluquer y Viladot, ha sido presidente de la Generalidad y gobernador general de Cataluña, no muchas más horas que las precisas para que, en tiempos raros, de normalidad constitucional, un juez tenga que procesar o poner en la calle a un detenido.

Este, éste sí que ha sido el «gobernador-meteoro» por antonomasia, el «Normandy» de las procelosas aguas de la Plaza de la República. Un meteoro de calidad tan perfecta, que él, seguramente, ignoraba que era un meteoro, cuando desgajado de la «Lliga» cayó por una claraboya de la residencia presidencial. Nosotros lo ignorábamos también, cuando registramos su aparición. Ahora, que no antes, lo sabemos él y nosotros. La astronomía política es, sin duda, una ciencia que podríamos llamar «a posteriori», aunque serlo así sea la contrariedad de la astronomía. Puede señalar a trayectoria de los bólidos, después de que éstos la han recorrido; antes, no. Ni siendo mero espectador de las estrellas, ni ocupando, en el observatorio, el lugar más cercano al telescopio. Meteoros, auroras boreales, eclipses... ¿qué astrónomo político puede prever el suyo, ni aunque, por ejemplo, se llame Gil Robles o Alejandro Lerroux?

No divagaremos. Quedábase en que el señor Maluquer y Viladot ha gobernado a Cataluña en general, y a Barcelona en particular, durante unas cuantas horas. Pero, ¡con qué ímpetu, amados hermanos míos! Más ha hecho él en sus pocos días, que el señor Villalonga en sus pocas semanas. Y cuenta que, mientras éste, apenas, traspasó la cuarentena, aquel ha llegado ya a esa edad más propicia a entretenerse haciendo solitarios, al amor de la lumbre, que a calentarse los cascos en la gestión de los negocios públicos.

Porque el señor Maluquer y Viladot, es un anciano; un venerable y pulcro anciano. Se dice que Francia encuentra siempre, entre sus hombres, el hombre que la saque de cada trance difícil. Y Cataluña, que se mira en Francia, procura tener también sus reservas de ciudadanos ilustres, para los momentos de dificultad.

Una de estas reservas de Cataluña, acaso la más destacada en los últimos días, era el señor Maluquer y Viladot. Pero Cataluña, que se mira en Francia, es, por la historia, por la geografía... y por la astronomía, España. Y, como España, Cataluña hace sus hombres, o sus mitos, y los gasta; o los desacredita, que es forma también muy española de inutilizarios.

Hace algunos años, muy pocos años antes de advenir la República, los periódicos catalanistas tenían todos sus respetos y todas sus reverencias y todas sus devociones para el señor Maluquer y Viladot, entronizándole en algo así como

el patriarcado patriótico. El señor Portela Valladares, lo recordó sin duda, el otro día, al ponerle en las manos las riendas del Gobierno catalán.

Los patriarcas son siempre eficaces para las situaciones transitorias. El buen pueblo estima a sus patriarcas, y procura estarse quietecito cuando salen a la calle. De igual forma que respeta el desfile de las procesiones tradicionales, y aun echa flores y coplas al paso de las imágenes. Todo ello, claro está, por lo que respeta a los patriarcas, a condición de que éstos, al exhibirse, continúen siendo patriarcas.

La vida en Cataluña, es rápida y mudable. Nada es igual que lo fue el día anterior, y ni el patriarcalismo es eterno. Cuando el señor Portela Valladares recordó que el señor Maluquer era un patriarca, precisamente había dejado de serlo, por lo menos para las izquierdas catalanistas, fundamentalmente iconoclastas.

Si analizamos desapasionadamente el aerolítico mandato del señor Maluquer y Viladot, podremos comprobar cómo por sus actos y por sus palabras, más pareciera haber recibido el nombramiento de manos de don Ventura Gassol, que de las manos de don Manuel Portela. Así se manifestaba encendida de catalanismo su respetable ancianidad.

Venia dispuesto a enderezar todos los entuertos opresores de la libertad de Cataluña, a colocar el idioma catalán en el primerísimo plano que le correspondía, a resolver la situación vergonzosa (son sus palabras), de la Universidad, a... Venía a muchas cosas el señor Maluquer Viladot, pero no ha podido realizar ninguna. Con gran contentamiento de las izquierdas y una sonrisa lepórica de las huestes derechistas de Cambó, se ha marchado a su casa, con su programa y su patriarcado al hombro.

Le substituye—¿por cuántas horas?—don Félix Escalas, hombre de bien cimentado prestigio en cuestiones financieras por cuyos méritos le nombró consejero de Hacienda, en calidad de técnico, don Juan Pich y Pon, que fue nombrado alcalde por el señor Portela, al que substituyó, más tarde, todos sabemos con qué poca fortuna, en el Gobierno general de Cataluña.

Vaya nuestro saludo—lo crítico no quitá a lo cortés—, para don Félix Escalas. Si llega a tiempo, tal vez uno de estos días nos permitiremos indicarle lo que, a nuestro entender, debe ser su gestión, su difícilísima gestión, al frente de los destinos de la Cataluña casi autónoma.

**Domingo de Fuenmayor.**  
Barcelona, diciembre de 1935.

PERFIL DEL DIA

Un "restaurant" español...

...Pero en tierra extranjera, entre las brumas sinuosas de la capital de Inglaterra, en el ambiente de Londres, ebrio de severos «policeman» y de sagaces detectives, y como empapado aún del espíritu de Conan Doyle, que allí alcanzó sus mejores triunfos, afirmando, a la par, su doble personalidad de literato y de médico.

Este «restaurant» que nosotros glosamos ha venido a visitarnos, en efígie, hasta la mesa de nuestra Redacción, litografiado en cierta elegante tarjeta postal, viajera al través de las naciones y enamorada de la vida inquieta—femenina al fin—como todo aquello que se traslada y se mueve, respirando forasceros aires y comulgando con exóticas costumbres. Firma el envío un señor Martínez que es, según declara, el inspirador y el actual propietario del establecimiento. No viniera redactada la abierta misiva en un castellano puro, no representara la fotografía un conjunto típicamente español y, aun así, habría de aceptarse la hispanidad del establecimiento ese. Su dueño se apellida Martínez, no puede ser sino español. Hay en España una tradición de apellidos, intangible y admirable. Ningún Pérez puede ser checoslovaco. Ningún Gutiérrez, alemán. Martínez, no podía ser inglés tampoco, no. Ni su «restaurant», ni su clientela.

Todos los españoles viajeros en Londres y cuantos ciudadanos de la América latina allí residen, son clientes asiduos del «Restaurant Martínez», amigos de hablar de las cosas de la tierra y partidarios de echar también una canita al aire de la política, alabando o criticando

López Mezquita Hermanos

PONEN EN CONOCIMIENTO DE SU DISTINGUIDA Y NUMEROSA CLIENTELA QUE, RESTABLECIDA LA NORMALIDAD EN SUS TALLERES, LOS ARTICULOS ELABORADOS EN ELLOS SOLO SE EXPENDEN EN SUS ESTABLECIMIENTOS PUERTA REAL, 13 ..... REYES CATOLICOS, 45

cando la obra de Justo y la desgracia de Calles, y el descalabro o el acierto de Lerroux o de Gil Robles. Eso lo da la sangre, la exaltación, el deseo de bullir—y de discutir, que es un bullir doble—que a todos lo shispanos nos caracteriza. Martínez, pondrá paz en las discusiones y, amable, gentil, generoso, viendo agrupada la grey de sus compatriotas, sabrá exclamar gozosamente:

—¡Vamos, amigos! Vale más brindar por España y saborear el cordero!

Queremos figurárnoslo así, sin que para ello sea obstáculo la distancia, ni el cosmopolitismo del propio Londres, aventurero y enamorado de los ladrones elegantes. En donde hay unos cuantos españoles, se forma un mundo. Con muy pocos brazos y menos espadas, se formó América.

¿Y cómo no ha de ser un rincón de la patria el «restaurant» aquel desde el momento en que lo preside, con el asenso unánime de la concurrencia y el particular del dueño, una hermosa cabeza de toro de lidia perteneciente a Dios sabe qué res estoqueada con elegancia y destreza, ignoramos por qué diestro célebre? Si, lo es indudablemente, y lo demuestra, tanto como ese símbolo taurino, la fuente andaluza que desgrana la cantata de su agua en otra esquina del local y que la foto revela igualmente. Todo el encanto de Sevilla, la bruja; toda la gracia de los Quintero sevillanos, y todo el sentimentalismo de Bécquer, de la ciudad del Betis también, murmura en el «restaurant» de nuestro cuento sus goces y sus quejas, con acento español y en española traza.

El señor Martínez nos invita a visitar su negocio y a conocer el típico sabor nacional de que ha procurado impregnarlo. Lamentamos que la invitación no venga acompañada de los medios para efectuar el viaje, que habría de ser, a no dudarlo, encantado y encantador. Sin embargo, esto revela en parte la suerte que a los periodistas nos alcanza. No hay té de moda, ni banquete sonado, ni merienda popular en cuyos actos no se nos requiera.

Tal vez sea porque la Prensa da ciento por uno y porque el té que se enseñorea de nuestras tripas, o los discursos que nos martillean los oídos, cobran luego en papel una personalidad más cierta y un relieve más profundo y más costoso.

Desde aquí felicitamos al señor Martínez y le deseamos éxito en su empresa. Ojalá no falten españoles concurrentes al español «restaurant» de Londres. Y ojalá España siga, por mucho tiempo, dibujando su silueta en la capital de Inglaterra, entre el humo de las fábricas, la fría sonrisa de Mac Donald y el espíritu exaltado de Conan Doyle...

M. Santaella Pérez.

Oficio del Gobernador

Ayer recibimos el siguiente:

«En el día de hoy he tomado posesión del cargo de Gobernador civil de esta provincia, que me ha sido conferido por decreto del Gobierno de la República de 20 del actual.

Al tener el gusto de participarle a usted, cumpla el grato deber de ofrecerle mi eficaz cooperación en cuantos asuntos se relacionen con el servicio público, así como la seguridad de mi consideración personal más distinguida.

Granada, 23 de diciembre de 1935.

Juan Antonio Torres Romero.

Señor Director de LA PUBLICIDAD.»

MASA CORAL

«MORENA CLARA»

Esta noche, a las diez y media, celebrará una velada teatral la Masa Coral Granadina, organizada para festejar las Pascuas, y durante la que se pondrá en escena la gran obra de Quintero y Guillén «Morena Clara», interpretada por jóvenes aficionados.

Esperamos confiadamente que esa presentación sea un éxito más de la prestigiosa entidad que la organiza.

PARA TABACO Y ACEITUNAS

Se venden fardos en esta Administración

BOMBONES DORIA

CHOCOLATES MADRID-PARIS

Los mejores para regalos de Pascuas

HIJOS DE ENRIQUE SANCHEZ

ESCUDO, 15 — GRANADA

Todos los bombones llevan en la envuelta el nombre «Doria».

COMERCIANTE E INDUSTRIALES

EL SEGURO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO DE VUESTROS OBREROS, QUE ES HOY OBLIGATORIO, OS RESULTARA UN CINCUENTA POR CIENTO más económico contratándolo con la

MUTUA GRANADINA DE ARTES BLANCAS, INDUSTRIA, COMERCIO Y AGRICULTURA

OFICINAS : : : : : CARRERA DE DARRO, 17 : : : : : TEL. 2189

PARA LAS DAMAS

El hombre perfecto

Una revista francesa ha realizado recientemente una original encuesta entre las mujeres pertenecientes a todas las categorías sociales.

Esta encuesta se divide en dos secciones o partes. En la primera se preguntaba cuáles eran los defectos más comunes en los hombres, y en la segunda cuáles sus cualidades más estimables.

Por aplastante mayoría, los defectos más comunes y desagradables de «nuestros hermanos inferiores» resultaron ser los siguientes:

El egoísmo, los celos, el malhumor injustificado, la costumbre de fumar, la falta de puntualidad y el descuido de la persona. Luego seguían otras taras de menor cuantía, un porcentaje de votos mucho menor.

Una de las señoritas que contestaron a la encuesta manifestaba terminantemente: «¡Los hombres! ¡Dios me libre de ellos! Son insoportablemente tozudos y pretenciosos; siempre quieren salirse con la suya. Y lo peor es que son simpáticos...»

Ya lo sabeis, hombres del mundo: si queréis agradar a las mujeres, debéis, ante todo, dejar de ser egoístas, olvidaros de pensar tanto en vosotros mismos y pensar más en ellas; tener confianza en su amor; conducíros siempre con afabilidad, no fumar demasiado, ser puntual a sus citas y presentaros correctamente vestidos. Todo eso es necesario para poder agradar a una mujer.

Ahora habiemos de las cualidades más apreciables que puede tener un hombre, a juicio de la mujer.

Con rara unanimidad, la mayoría de las señoras que contestaron a la encuesta estuvieron de acuerdo en apreciar las siguientes cualidades: «Dinero, salud, belleza, elegancia, generosidad, confianza, etc., etc.»

¿Es posible que exista sobre la tierra un hombre que reúna todas esas condiciones? Quizá en el país de Utopía. Hay que pensar que si existiese un hombre rico, guapo, sano, elegante, generoso, poco fumador, puntual, confiado, etc., se iría derecho al cielo... a jugar con los angelitos.

Para salvar las deficiencias propias de los hombres de carne y hueso, queda un remedio a las exigentes y descontentadizas. Un ingeniero alemán, Walther Schraff, ha inventado un pellecillo «género masculino», que fuma, bebe, habla, canta y aun, según asegura el autor, será capaz de realizar otras muchas interesantes cosas. Esta maravilla mecánica hace todo lo que quiera el que lo maneja.

Suponed por un momento que ese invento se perfecciona, y de él resulta un ser completamente normal, bello, elegante, tan generoso y poco fumador como le ordenen unos resortes que estén bajo una mano femenina... Pensad, pensad, en él. Ese hombre será amable, y discreto, bailará si tenéis ganas de hacerlo, obedecerá ciegamente...

Pero ese hombre ideal, con todas sus perfecciones, terminará por aburrirnos, seguramente. No tendríamos con quien discutir, y su impasibilidad moral sería como un muro de contención que haría imposible el libre curso de vuestras rabietas. Tendríais que recurrir de nuevo al hombre, ese discoloro y egoísta, lleno de defectos; pero, al fin y al cabo, insustituible.

Mme. Rosaure.

INTERESES MOTRILENOS

El Centro Cultural elige nueva Directiva

Con asistencia de numerosos socios, celebró Junta general reglamentaria el Centro Cultural, de Motril, con objeto de proceder a la elección de cargos directivos para el próximo año 1936.

Por votación fué elegida la siguiente Junta directiva.

Presidente, don Francisco González Pérez; vice, don Francisco González Cañas; secretario, don Antonio Hidalgo Lahoz; vice, don Manuel Barros Rubiño; tesorero, don José L. Caborrocas Martín; vocal primero, don Francisco Chaves Ríos; segundo, don José Castro Rubi.

MORTUORIAS DE CARTERA y recordatorios ilustrados, en esta imprenta

SOCIEDAD SIERRA NEVADA

PRIMER SALON DE FOTOGRAFIAS

A petición de numerosos expositores, y teniendo en cuenta que se han anunciado varios envíos por correo, se amplía hasta el día 30 del actual, a las ocho de la noche, el plazo para admitir fotografías con destino a esta exposición, cuyas condiciones generales, que oportunamente se detallaron, pueden resumirse en las siguientes:

1. La exposición tiene carácter eminentemente artístico y a ella pueden concurrir cuantos aficionados lo deseen (quedan excluidos los profesionales), admitiéndose toda clase de obras originales hechas por medio de la fotografía, con las condiciones que en las bases de esta exposición se publicaron oportunamente.

2. Las fotografías han de referirse a asuntos de la Península en su más amplia acepción geográfica (panoramas, lugares, pueblos, costumbres monumentos, obras de arte albergues, etc.) y serán inéditas, en cuanto a exposiciones celebradas en Granada.

3. Todas las fotografías irán designadas con un lema, que figurará, a la vez, en un sobre cerrado que contendrá el nombre y dirección del autor.

4. El Jurado de admisión y clasificación estará constituido por el presidente de la Sociedad Sierra Nevada y los vocales que designen el Excmo. Ayuntamiento de Granada y el Patronato Nacional de Turismo y sus decisiones serán inapelables.

5. Los envíos se recibirán en la Conserjería del Patronato Nacional del Turismo y en la Secretaría de la Sociedad «Sierra Nevada» hasta el día 30 de diciembre a las ocho de la noche siendo de cuenta de los concursantes los gastos de envío y devolución.

6. Se admiten, fuera de concurso, dibujos en negro o en color, apuntes, actas, relas, óleos y cuantas representaciones gráficas de Sierra Nevada merezcan la pena de ser expuestas al público en los días de la exposición.

7. Los premios concedidos, hasta ahora, son los siguientes:

500 pesetas del Ayuntamiento de Granada; 500 pesetas de la Diputación provincial; 250 de los señores Hijos de Rodríguez Acosta; 125 del Centro Artístico de Granada; medalla de oro de la Sociedad Sierra Nevada, copa del Patronato Nacional del Turismo, premios diversos de don Baldomero Martín, Casa Guzmán, casas de artículos fotográficos y diplomas de cooperación.

EN LA TIERRA DE MARIA SANTISIMA

UNA ADMINISTRACION DE LOTERIAS AFORTUNADA

En noviembre y diciembre «ha llovido el oro» en estos meses, en la LOTERIA EUROPA, de don Miguel Escámez, en Sevilla.

En poco más de un mes, ha dado un primer premio, repartiendo las seis series del sorteo de tres pesetas; luego dio un cuarto premio, y por último un tercer premio.

¿Hay quien pida más?

Ahora, en el sorteo de Navidad, ha obtenido la misma Lotería, centenares de premios chicos. ¡La pedrea ha sido pródiga con el señor Escámez...!

A nosotros mismos nos envió una participación de 50 pesetas, y si no un premio—porque los premios no están tan al alcance de la mano—, nos obsequió con el reintegro de la citada suma.

INFORMACION MILITAR

Servicio de la Plaza para hoy.—Infantería, guardias del polvorin de San Miguel y Comandancia militar.

Artillería, guardias Estación y Escolta.

Capitán de día, con servicio de Hospital y Provisiones, el de Artillería don Eugenio Carrillo Durán.

Imaginería, capitán de Infantería don José Aguilera Bassecourt.

Vigilancia, los Cuerpos de la Guarnición.

SALON NACIONAL

Hoy se proyectará la estupenda película titulada «Capturados», hablada en español, y que como es una maravilla, los llenos han de ser completos en todas las secciones. (Véase la cartelera.)

DE NUESTRA COLABORACION

0000000

Alas, sobre el mundo... Alas bajo la tierra

EL DESARROLLO DE LA AVIACION. — ESTADOS UNIDOS A LA CABEZA. — HANGARES SUBTERRANEOS PARA LA AVIACION MILITAR.

Hace cincuenta años, al dar la vuelta al mundo, en vapores, era cosa que admiraba a todos. Mas que pensarían nuestros bisabuelos si resucitaran y vieran con qué facilidad se le puede dar hoy la vuelta al mundo en aviones comerciales.

La competencia en cuanto a aviones se refiere, es enorme. Todos los grandes países disputan la supremacía en los aires. Estados Unidos, Inglaterra, Holanda, Alemania y Rusia, son las potencias que más encarnizada lucha han emprendido por esa supremacía.

Alas y motores, tal parece ser el lema del desarrollo de nuestra Era. En extensión, o millaje de recorrido, es a Estados Unidos a quien correspondió el primer puesto. Sin contar las innumerables líneas aéreas que existen dentro de las fronteras de la Unión Norte Americana, ahí tenemos a la Pan American Airways System, que con sus colosales y segurísimas naves aéreas, une entre sí a todos los países del Continente Americano.

Y ahora, como si esto no fuese suficiente, extiende su radio de acción, cruzando las inmensidades del Océano Pacífico, uniendo en tiempo que en otras épocas hubiera sido inconcebible, al Continente Americano con el Asiático, utilizando para mayor seguridad en sus vuelos, entre San Francisco y China, la ruta sobre las islas «Hawalia», «Midway», «Wake», «Guan» y «Filipinas», llegando entonces a Cantón, y de ahí a Peking, en donde por medio de líneas locales el pasajero puede conectarse con Irkutsk, importante terminal aérea en territorio ruso.

Caso de que el pasajero desee continuar la vuelta al mundo en aeroplanos comerciales, puede usar las líneas aéreas, que, partiendo de Irkutsk, atraviesan toda Rusia, llegando a Moscú donde puede hacer la conexión con la línea alemana de «Deutsche Inthansa» en cuyas majestuosas naves puede el pasajero atravesar toda Europa y regresar a América por Natal, cruzando el Océano Atlántico del Sur desde Dakar, en la costa africana a Natal (Brasil). Una vez aquí, existen frecuentes conexiones con las naves de la Pan American Airways System, que por la vía de las Antillas, llega a Miami, puerto aéreo éste, considerado como uno de los más importantes del mundo.

Otra ruta que bien puede usarse para la vuelta al mundo, y una vez que el pasajero haya cruzado el Pacífico y se encuentre en Cantón, es la siguiente: tomar en esta última ciudad uno de los cruceros aéreos de la línea inglesa «Imperial Airways», y viajar hacia Europa por la parte Sur de Asia, haciendo entonces contacto en París con la línea aérea francesa, regresando a Sud América en dichas naves, siguiendo la ruta Noroeste de África hasta la isla de Cabo Verde, y de allí a Natal. Es asombroso, ciertamente, el observar la seguridad y cronométrica fijeza de estas naves. Especial mención merecen las que navegan sobre Sud América, en donde, a pesar de que se encuentran las

más serias dificultades atmosféricas, los cruceros no representan prácticamente nada, comparadas con la inmensa cantidad de vuelos realizados y el asombroso número de pasajeros transportados.

Aun queda por conquistar el Atlántico del Norte, para la aviación comercial, y ya sabemos de la competencia inmensa que existe entre Estados Unidos, Inglaterra, Francia, Holanda, por vencer las dificultades que hoy existen.

En cuanto a la aviación militar, el desarrollo es increíble. Uno de los mayores peligros para este género de aviación, en tiempos de guerra, lo representaba el viejo sistema de hangares que se han venido utilizando, y que siempre fueron fáciles de descubrir desde el aire, expuestos en todo momento a ser el blanco de las bombas de los aviones enemigos.

Una suscripción

Suscripción para costearle la cruz de Caballero de la Orden de la República a don Antonio López Oliva, secretario particular del Excmo. señor gobernador civil de la provincia:

Excmo. señor Gobernador civil interino, 25 pesetas; don Juan de Dios Cuenca Romero, 10; Compañía de Asalto, 35; Comisaría de Vigilancia, 35,50; don Fernando Hervas 5; don Juan Pedro Navarro 5; don Baldomero Ujco 5; don David Mercado 5; don Fernando López Monis 5; don Adolfo Morcillo 2; don Antonio Guzmán 2; don Emilio Morcillo 2; don Rafael Miranda 2; don Manuel Vargas 2; don Francisco Hinojosa 2; don Eduardo Gutiérrez 2; don Virgilio Losada 2; don Juan de Dios Menjibar 2; don Carlos Guillén 2; don Francisco Algarra 2; don Enrique Castro (hijo) 2; don Cándido Uceda 2; don Antonio Sáez Quirosa 2; don José Roda 2; don Jesús Miranda Cánovas 2; don Canuel Cámara 2; don Ismael Pérez 3; don José Luis Alonso 2; don Manuel Castilla García 1.

Total, 172,50 pesetas. Puntos de suscripción: Centro Artístico, don José Montero, Reyes Católicos, núm. 18, y don J. Ventura Traveset, Mesones 52.

EN DUDAR

Miere a navajazos al novio de su hermana

Anoche fué ingresado en el Hospital de San Juan de Dios el vecino de Dudar Nicolás Padiál García, de veintitrés años que presentaba diversas heridas en la cara y cuello, cuyo pronóstico se reservaron los facultativos que le asistieron. Según manifestó, las lesiones que sufre se las había producido el hermano de su novia, José Delgado, al sorprender las relaciones que entre ambos jóvenes existían y a las que se oponía desde hace algún tiempo.

GRANADA AL DIA

Asociación de Caridad. — Se sirvieron ayer 127 raciones y en el Asilo Nocturno se refugiaron 19 indigentes.

Sustracción de ropas. — Durante la noche del 23 al 24 del corriente penetraron ladrones por un balcón de la casa número 2 del Callejón de Nevot, donde vive el abogado don Pablo Ibáñez Navarro, llevándose numerosas ropas de vestir por valor de 225 pesetas.

El señor Ibáñez acudió a la Comisaría de Vigilancia para denunciar el hecho.

A una cocinera le quitan cinco duros. Ayer compareció en la Comisaría de Vigilancia el abogado don Francisco Jiménez Ferrera, que vive en la Plaza Nueva 3, acompañado de su cocinera María Oliveros Arnedo, de sesenta años, denunciando que a ésta le habían quitado cinco duros que guardaba en su habitación. De las averiguaciones que se hicieron se llegó al conocimiento de que la autora de la sustracción había sido la criada de la misma casa Isabel Cravioto Lupiáñez, que hacía pocos días se hallaba al servicio del señor Jiménez.

Dicha doméstica, cuyo antecedente no son nada arecomendables, porque en otras ocasiones ha cometido hechos análogos, fué detenida por la Policía.

ESPECIFICOS. — Los que gozan de más fama refiérense quincenalmente en la Farmacia Zambrano, calle de los Reyes Católicos, número 29 — Teléfono 2861.

VELADA TEATRAL

Esta noche se celebrará en el salón teatro de la Casa del Pueblo la velada teatral que anunciamos ayer.

UNA PROTESTA JUSTIFICADA

Se nos quejan varios señores pertenecientes a clases pasivas de las disposiciones dictadas en la Intervención de Hacienda, exigiendo la presentación de lo pasivos y pensionistas en estos días de Pascua, precisamente por la tarde, para firmar las tarjetas de identidad que ha creado el Ministerio de Hacienda, porque acudieron a la Delegación de Hacienda para cumplir tal requisito, encontrándose con las oficinas cerradas, y hacen público este hecho para que los señores citados, para tardes sucesivas, no acudan ya a la Delegación de Hacienda, atendiendo sólo a lo dispuesto en la orden de Hacienda relacionada con el asunto.

LA VIDA JUDICIAL

Nos ha sorprendido altamente la noticia del nombramiento para magistrado de la Sala séptima del Supremo del que hasta no hace mucho fué presidente de la Sala de lo civil de esta Audiencia don Luis Jiménez Clavería. Este nombramiento tan acertado como merecido, ha venido a demostrar que el actual Gobierno piensa reparar algunos actos de pura pasión política del anterior, que si nunca tienen justificación, son menos disculpables por tratarse de intromisiones en el antiguamente llamado Poder judicial, cuya única y principal garantía estriba en la tan cacada

Con el cuadro de descuentos

QUE PUBLICAMOS A DIARIO PUEDEN LOS LECTORES CONSEGUIR BENEFICIOS SUPERIORES A LO QUE LES CUESTA EL PERIODICO

Para Tabacos y Aceitunas

En la imprenta de este diario, Gracia, 4, Granada, se venden más de 200 fardos de los en que vienen envueltas las bobinas del papel en que se imprime este periódico.

Sirven para remesas de TABACO y recogida de ACEITUNAS.

A CAUSA DE LA EMBRIAGUEZ

Dos hombres caen por el puente del Barranco del Abogado

Anoche, cuando marchaban por el Barranco del Abogado Juan Martín Castillo, de cuarenta y ocho años, habitante en la calle Alta, 1, de profesión joyelero, y el albañil Antonio Brus Jiménez, de veintiséis, con domicilio en el camino nuevo del Cementerio, a causa del estado de embriaguez en que se hallaban, tuvieron la desgracia de caer por el puente enclavado en aquel lugar.

Varias personas que acudieron trasladar a los heridos a la Casa de Socorro, donde fueron curados de diferentes heridas, de pronóstico reservado el primero y leve el segundo.

Después de asistidos, pasaron a sus respectivos domicilios, y un guardia municipal que intervino en el suceso dió cuenta del mismo en la Comisaría de Vigilancia.

EGOS DE SOCIEDAD

Ayer siguió recibiendo visitas el nuevo Gobernador civil, señor Torres Romero, y como se trata en su mayoría del elemento oficial, omitimos los nombres, puesto que nuestros lectores casi se los saben de memoria.

En un ambiente simpático y elegante, en el que se destacó la belleza del grupo de señoritas que a él concurrieron, tuvo lugar ayer tarde en el Alhambra Palace el primero de los té-balles del programa organizado por la Sociedad Tennis.

En el transcurso del mismo, los asistentes mostraron su predilección y habilidad de buenos raquetistas, en los momentos en que se dejó de bailar para dedicarse al juego del pim-pom.

Entre las familias que asistieron figuraban: la de Dávila, Ramírez Antrás, vizcondesa de Almansa, Bernúdez de Castro, Escobar, Blasco, Moreno Agrala, Valverde y otras asimismo distinguidas que sentimos no recordar.

Los años de práctica, el conocimiento pleno de quien fabrica el mejor calzado en España, hacen que el dueño de EL PORVENIR cuente con la exclusividad de las marcas que ofrecen más garantía para el comprador. — Gran Vía, 10.

— Farmacia Villalobos, surtida siempre de los específicos recomendados por las eminencias médicas. — Puerta Real. Teléfono 2-2-4-2.

APELLIDOS «MONERRIS»

HAY MUCHOS EN JIJONA Vd. debe exigir siempre los Turrónes de Vda. e hijos de F. Monerris Sirvent Más de ciento cincuenta años de existencia en Granada. Plaza del Carmen, número 15.

SEÑORAS:

PARA VESTIR ELEGANTEMENTE encarguen sus vestidos a MADAME HEREDIA, llegada recientemente de París, con los últimos modelos lanzados por la moda: Placeta de Villamena, 10, 3.ª dcha

Anuncios Telegráficos.—Sección especial por palabras

Casas recomendables de Granada y su provincia

ACADEMIA ISIDORIANA.—1.º y 2.º en enseñanza. Preparatoria de Carreras especiales. Internado. — Arriola, 13.

ALHAMBRA PALACE HOTEL — Sunlight y espléndido — Situado en la Alhambra — Granada.

BALNEARIO Y AGUAS DE LANJARON. Piscina y depósito en Granada: Navas, número 22. — Teléfono 2267.

BANCO HISPANO AMERICANO.—Realiza toda clase de operaciones en las combinaciones más favorables para sus clientes — Gran Vía, 1, Granada.

CASA JIMENA.—Sastrería que se destaca por la elegancia con que viste a su clientela — Trajes a medida, desde 125 pesetas — Puerta Real, 10, Granada.

CONSULTA MEDICA — Doctor Gómez Román — Medicina y Cirugía — Horas de consulta: de 3 a 5 de la tarde. Plaza de Villamena, 3 — Teléfono 2035.

CONFITERIA Y COLONIALES — El artículo más completo. Especialidad en mermeladas, Conservas, Embutidos, Vinos, Licores, etc. — López Mezquita, Mesones, Puerta Real — Teléfono 1849.

SE VENDE — Coche de mano para paseo de niño, seminuevo. Razón: Páez Alcover, 20, segundo.

FARMACIA SAN JUAN DE DIOS.—Felipe Jiménez — Acreditados medicamentos. Aguas de Lanjaron.—S. Juan de Dios EL PORVENIR — La Casa más acreditada de Granada. La mejor surtida y la que presenta los últimos modelos. La Zapatería preferida por el público. Gran Vía, número 10, Granada.

EL SIGLO — Gran Sastrería de ropas hechas a la medida. Especialidad en gabanes, gabardinas y americanas de punto. Reyes Católicos, 8 — Teléfono 1148.

ESTA USTED CALVO PORQUE QUIERE! — La maravillosa loción URANIA hace crecer el pelo. Lo aseguran personas que la usaron y muchos certificados médicos — Se vende en la Farmacia Suelro. Gran Vía, núm. 13, Granada.

ULTRAMARINOS — Los mejores artículos de este ramo los puede usted adquirir en el acreditado almacén de Bernabé López Cepas, Duquesa, 1.

FARMACIA de don José Ruiz García (sucesor de Montes Garzón)—Productos químicamente puros. Aguas minerales. Reyes Católicos, 20 — Teléfono 1260.

DENTIFRICO INSUSTITUIBLE — El renombrado Licor del Polo de Orive no tiene rival. Pídase en Farmacias y Perquerías. Exíjase premitido.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—La Compañía Francesa «EL FENIX» tiene más de cien años de existencia, teniendo depositadas en España las reservas integrales exigidas por la Ley — Subdirectores para Granada: Marino Antequera e Hijo F.º resno, 8.

FARMACIA J. ZAMBRANO — Medicamentos puros. Especialidades nacionales y extranjeras — Reyes Católicos, 32, Granada — Teléfono 2861.

SE VENDEN FLEJES

PARA BAULEROS Y TONELEROS en la imprenta de este diario. Gracia, 4

GRAN HOTEL ESPAÑA — Es uno de los mejores de Barcelona, próximo a las Ramblas. El más recomendado para familias, por su confort y precios módicos.

GRAN HOTEL MADRID: Carretas, 10 (Puerta del Sol). Antes, Mayor, núm. 1. Edificio de nueva planta, construido para hotel. Pensión desde 12,50 pesetas.

A MAL TIEMPO — CATARROS GRIPALES :: TOS — JARABE ORIVE

HOTEL MERCEDES.—Aldaban, 9 y 11, Madrid.—De nueva planta, entre Alcalá y Carrera de San Jerónimo.—Todo confort — Teléfonos 18.360 y 18.369.

JOYERIA FAJARDO — De F. García. Zacatín, 9 — Teléfono 2520 — Precio fijo Casa de toda seriedad, con extenso surtido de joyas, platería, relojería y artículos para regalos — Insuperable en precios, gusto y calidad.

PUERTO RICO — Gran tostadero de café. Son los mejores — Gran Vía, 18, y Acera del Casino.

PASTELERIA Y SALON DE TE.—Gran confort y excelente servicio. López Mezquita Hermanos. Reyes Católicos, 45, y Zacatín — Teléfono 1205.

TORRES Y LOPEZ HNOS.—Mosaicos Cementos. Bañeras. Inodoros. Bidets. demás artículos de aseo — Gran Vía número 12 — Teléfono 2060.

SELLOS DE CAUCHU

En la imprenta de este diario, calle de Gracia, 4, se hacen toda clase de sellos de caucho, lechadores, etc., con los escudos o alegorías que se deseen.

MAS BARATOS QUE EN FABRICA Pastora, 4 — Teléfono 2772

LA RIOJA — Victoriano T. Vallejo. Gran Vía, 6 — Coloniales — Depósito de Bodegas Francó Españolas.

SAN RAFAEL, S. A. — Fabricas de extracción de aceite de orujo y de jabones. Oficinas: Paseo de San Sebastián, 24, Granada — Teléfonos 1001 y 1321.

SPORT GRANADINO — Bazar y taller de armas de todas clases. Expenduría oficial de explosivos — Establecimiento completamente reformado — Efectos de caza, viaje y cuchillería — Calle de Mesones, 22 al 26 (esquina a Jaudenes).

COOPERATIVA DE LA PROPIEDAD.—Delegación en Granada: Zacatín, 12, 1.º Formación de pequeños capitales por medio de cuotas de cooperación. Construcción y reforma de fincas urbanas. Compra de propiedades agrícolas. Cuentas de crédito. Al 5% de interés anual, con grandes facilidades para el pago.

HOTEL FRANCO — Sevilla, 5, Madrid. Calefacción Central, Teléfono, Ascensor, Cuarto de Baño — Cuenta corrientes en diferentes Bancos — Trato esmerado y precios módicos.

MALAGA, Hotel Provinciana

CENTRICO Y CONFORTABLE

MAS BARATOS QUE EN FABRICA Pastora, 4 — Teléfono 2772



# Información del Ayuntamiento

## PARA LA ASOCIACION DE CARIDAD

Donativos recibidos últimamente:  
 Don José Martínez de Córdoba, 20 pesetas; un caballero, 15; doña Eugenia Sánchez Guardiola, 10; señores Olmedo Hermanos, 25; Caf. Suizo, 25; don Antonio Canillas, 25; un caballero 5; don Rafael Martín Quesada, 10; don Manuel Sierra Sierra, 10; un devoto 100; don Luis García Alix 5; un granadino 5; don Pedro Salmerón 25; don Luis Muller 150; Excmo. señor Gobernador civil 100; don Antonio López Oliva 25; un granadino 25; don Qudilio Jiménez 10.

Donativos en especie: una «peña» del Café Colón, dos pavos; don Juan Leyva Alhama, una gallina; Fábrica del Gas, mil kilos de carbón; don José Antonio Tello, dos pollos; don Miguel Vega Rabanillo, un pavo; don Juan Pulgar, dos pollos; Azucarera «La Vega», un saco de azúcar; don Fernando Escobar, un pavo; don Manuel Montero, una caja de cortadillos de azúcar; Farmacia del 31, un pavo; señora viuda de Bandrés, dos conejos y un pollo; don Rafael Mora Guarnido, un pavo; don Juan García de la Oliva, un pollo; don José López Barajas, un saco de garbanzos; don Francisco Martínez Cañavate, una caja de chorizos; Antofñita, Lolita y Luz Torres Fernández, un pollo; don José Cassinello, un pavo; don Federico Lara Vega, un gallo; Azucarera «La Purísima», un saco de azúcar; don Indalecio Romero de la Cruz, dos jamones; don Eduardo Moreno Agrela, un pavo; doña Rosario Agrela, viuda de Jiménez de la Serna, dos pollos.

## ORDEN DEL DIA PARA LA SESION DE MAÑANA

Solicitudes de inclusión en el padrón de vecinos.

Expediente instruido al señor Vico sobre la mesa, por si concurre número, para la imposición de la sanción.

Informe, también sobre la mesa, en que el señor interventor expone la conveniencia de determinar si las cuentas del pagador de obras que acompaña, y que suman 102.593,49 pesetas, se han de considerar comprendidas en la partida de créditos reconocidos.

Dictámenes de la Comisión de Fomento proponiendo la aprobación de las cuentas importantes 2.394,52 pesetas por reparación del pavimento de la calle de la Alhóndiga; 941 pesetas, del de la calle de San Matías, y 248,24, por adaptación para cuadra y almacén en el Parque de Limpieza.

La misma Comisión propone la aprobación de un presupuesto importante pesetas 1.129,21, para construcción de aceras en la calle de los Oficios hasta enlazar con la Gran Vía.

Dictámenes de la misma Comisión proponiendo se concedan licencias para re formar varias casas, concediéndose a los interesados la exención tributaria que otorga la vigente ley contra el paro.

La misma Comisión propone la aprobación del presupuesto de 4.268 pesetas y otro de 5.048,33 para la construcción de alcantarillas de las calles de Alcalá Zamora y Barrecheguren y que se requiera a la contrata para que proceda a su realización en término de ocho días.

Acta del concurso para la provisión de la plaza de inspector general del Servicio de Limpieza, en la que se propone el nombramiento del concursante don Juan Virlaboa.

Dictámenes de la Comisión de Gobernación proponiendo se acceda a las solicitudes de varios funcionarios interinos, reconociéndoles sus cargos en propiedad de conformidad con las disposiciones transitorias de la vigente ley municipal, y se deniegue la solicitud de don M. Fajardo, administrador de los Mercados, por no encontrarse comprendido en dicha ley.

## TEATRO ISABEL LA CATOLICA

Hoy, por tarde y noche, CATAPLUM. (Véase la cartelera.)

## SUCESOS EN LA PROVINCIA

La Guardia civil de Baza ha detenido a los vecinos Juan María Marín Abril (a) «Pareja», Juan José Hernández Domenech (a) «Pandra» y Miguel Gómez Yeste, reclamados para cumplir condena.

—Por rebuscar aceituna sin estar autorizado ha denunciado la misma Guardia civil a los hermanos Vicente y Tomás Saravia García.

—En Lanjarón ha detenido aquella Guardia civil al pastor Manuel Chaves Pérez, que con el cayado que usa amenazó e intentó agredir al guarda forestal José García Mingorance, con quien tiene resentimientos, porque el dicho guarda le ha prohibido que dé pastos al ganado en propiedades de la séptima División Hidrográfica.

—En Mondújar se les presentó a la Guardia civil de Dúrcal el vecino Francisco Gómez Heredia, presentando la denuncia contra Antonio Gijón Fernández por el delito de estafar, pues el denunciante le había vendido al referido Antonio Gijón arroba y media de carne de cerdo para hacer embutidos en 47 pesetas 25 céntimos cuya cantidad no le fué abonada y al reclamársela últimamente le contestó el Gijón negando la deuda. Quedó detenido este olvidadizo.

—Se ha comunicado al Gobierno civil por la benemérita de Motril que en el Varadero, y sitio conocido por la playa de Levante, apareció el cadáver de una mujer casi enterrada en la arena por efecto del oleaje.

Identificado, resultó ser el de la vecina de Granada Nieves Salazar Jiménez,

de 56 años, la que había sido vista la tarde anterior a la que se encontró el cadáver en varias tabernas del Varadero consumiendo vino y que en estado de embriaguez tuvo que caer al mar y pereció ahogada.

—A la vecina de esta capital Julia Montes Peralta, domiciliada en el callejón de Gracia, le han hurtado dos gallos y 18 gallinas, sin que a la presente se sepa quienes sean los autores del hurto.

## Gravemente herido de una puñalada

En el Barranco de los Negros y por causas que se ignoran, sostuvieron reyerta José Manzano Cervilla, de cuarenta y nueve años, y Juan Barranco Cantos (a) «El Pernaco», con domicilio en el Barrio de los Cascabeles, núm. 9.

Este, esgrimiendo un cuchillo de grandes dimensiones, asestó a su contrincante un golpe en el muslo derecho, que le produjo una herida de diez centímetros de extensión, dándose seguidamente a la fuga.

Acudieron guardia de Seguridad, que condujeron al herido a la Casa de Socorro, donde fué calificado su estado de menos grave.

Más tarde fué ingresado en el Hospital, donde quedó encamado.

## AL PUBLICO ::::

ONDULACION PERMANENTE, 10 PTAS La Casa Muñoz Hermanos, Plaza de la Mariana, frente al Teatro Cervantes, desde 1.º de octubre lanza al público estos precios de competencia: la que costaba 35, a 10 ptas. Aparatos último modelo de caracoles y bucles. Tintes comol 10 ptas. Marcel creación, 2 ptas.

EL QUE MAS ANUNCIA, MAS VENDE Un anuncio diminuto, diario, hace el efecto de una gota de agua frecuente que colma la aspiración del anunciante.

## LOS CALVOS

QUE QUIERAN RECOBRAR EL PELO, SIN SOMETERSE A COMBINACIONES INGENIOSAS QUE LES ALIGEREN EL BOLSILLO, DEBEN USAR, SI DESEAN CURARSE TOTALMENTE, LA MARAVILLOSA

## Loción URANIA

QUE SE VENDE EN LA FARMACIA SUEIRO — GRAN VÍA, 13

# El conflicto Italo-abisinio

## UN DURO COMBATE

Adigrat.—El día 21 una caravana formada por 150 guerreros abisinios y unos 200 camellos que se dirigían hacia la llanura de Dancalia para cargar sal, fué vista por los dancalies, que comenzaron a tirotearlos.

Los abisinios contestaron inmediatamente en la misma forma, entablandose un combate que duró unas dos horas. La caravana fué dispersada, sufriendo los abisinios considerables pérdidas. Las bajas de las fuerzas italianas son de escasa importancia.

## DOCE APARATOS Y QUINCE PILOTOS

Addis Abeba.—La Aviación etiope se compone actualmente de doce aparatos y quince pilotos, entre los que se encuentran el francés Beron, el ruso Beitchet y el alemán Weber. El Gobierno del negus ha hecho pedidos de armamento a Inglaterra y Bélgica.

La Aviación será aumentada muy en breve con material y pilotos que saldrán próximamente para el Africa oriental.

## FUERZAS ABISINIAS QUE AVANZAN

Addis Abeba.—Noticias no confirmadas dan cuenta de que las fuerzas del ras Desta continúan avanzando rápidamente, encontrándose ya muy próximas a Aksum. Se espera que pronto se decidan a un ataque a ofndo.

## UN PARTE DEL MARISCAL BADOGLIO

Roma.—El mariscal Badoglio telegrafía: Sobre las pendientes orientales de la antiplanicie hacia Dancalis, unos grupos de guerreros que intentaron descender hacia la llanura, fueron dispersados por nuestra centuria de dancalies. Los abisinios dejaron sobre el terreno cinco muertos y seis heridos. Nuestros reconocimientos en el sector del Tavaze no encontraron resistencia alguna por parte del adversario. La Aviación de Somalia ha bombardeado concentracio-

nes etíopes entre Raúa Parina y Ganala Doria.

## ORDENES AL RAS DESTA

Djibuti.—El corresponsal del «Recht-post», dice que el coronel Inglés Clifford, que despliega una gran actividad en Etopia, ha indicado al negus la conveniencia de dar órdenes perentorias al ras Desta de atacar a los Italianos en Somalia. El coronel Clifford sostiene la creación de un amudo único en el frente Sur.

## LA SITUACION EN CHINA. MANIFESTACIONES ESTUDIANTILES

Shanghai.—La ley marcial ha sido de clarada en Shanghai, Hankov y Nankin, en previsión de nuevas manifestaciones estudiantiles.

Un tren que salió de una estación del Norte de China está avanzando muy lentamente hacia Nankin, después que los estudiantes lograron hacer fracasar el proyecto de los ferroviarios de que se pare fuera de la ciudad.

Varios estudiantes que se encontraban en otro tren fueron contenidos y dispersados.

## EN EL NORTE DE CHINA

Peiping.—Yin Ju Kar ha anunciado el establecimiento en el Este de la provincia de Hepei, de un Gobierno autonomista que sustituya al Consejo. Sin asumir los poderes políticos y imilitar de dicho gobierno.

Los observadores prevén que a consecuencia de esta disposición ha de gozar dicha región de una independencia más completa.

## UN MOVIMIENTO DE ORO SACIA AMERICA

Washington.— La alarma producida por una posible guerra europea ha tenido como consecuencia un movimiento de oro hacia América, que nunca, según indican las cifras facilitadas por el «Bo letín del Banco de Reserva Federal».

Dicho boletín manifiesta que del 10 de septiembre al 5 de noviembre, las importaciones netas de oro han ascendido a 766.000.000 de dólares.

## SAN RAFAEL. - Fábrica de Aceites de Orujo y Jabones

Estos jabones rinden más que ningún otro de la competencia, por su superior calidad y dureza.

Las ropas limpias con este jabón conservan un olor agradable, porque en su confección sólo se utiliza aceite.

Nuestro servicio a domicilio es cada vez mayor porque las señoras prefieren este jabón a ningún otro.

Los encargos se reciben en la Oficina, Paseo de San Sebastián, número 24 Huerta de los Cipreses, en el Puente de Genil.—Teléfono número 1901.

# Aguas de CARABANA

MINERALES — NATURALES — DEPURATIVAS — PURGANTES — ANTIHERPETICAS — ANTIBILIOSA

PROPIETARIOS: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI — DIRECCION Y OFICINAS: LEALTAD, 12 - MADRID

DE VENTA EN TODO EL MUNDO — PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

## Folleto del diario LA PUBLICIDAD

# TARZAN Y EL LEON DE ORO

IX tomo de Tarzán de los Monos

Novela por EDGAR RICE BURROUCHE Traducción de EMILIO MARTINEZ AMADOR Editor, GUSTAVO GILL.—BARCELONA

la selvática. Es preciso conocer bien la selva para sobrevivir largo tiempo en ella; y si se la quiere conocer bien no se debe permitir que quede sin explicación ningún suceso o circunstancia insólitos. Así, pues, Tarzán echó a andar por el rastro que había traído Bara, con objeto de averiguar, si era posible, la condición del matador del ciervo.

Fácil le fué seguir la sangrienta huella, y el Tarmangani se preguntaba cuál era la razón de que el cazador no hubiera seguido y alcanzado a su presa, que evidentemente estaba muerta desde el día anterior.

Halló que Bara había recorrido gran trecho después de la herida, y el sol estaba ya muy cerca de ponerse cuando llegó con lo sprimeros indicios del matador de lanimal. Eran unas huellas que le produjeron tanta sorpresa como la

flecha. Las examinó cuidadosamente y hosta se agachó para reconocerlas con la sensible nariz. Por muy improbable, es decir, por muy imposible que pareciera, las huellas de pies desnudos eran de un «hombre blanco», un ser de gran estatura, probablemente tanta como el mismo Tarzán. Y mientras el hijo adoptivo de Kala estaba contemplando la huella del misterioso desconocido, se pasó los dedos de una mano por el espeso y negro pelo, con característico ademán que en él denotaba perplejidad profunda.

¿Qué hombre blanco desnudo podía estar allí, en la selva de Tarzán, para matar la caza de éste con la linda flecha de un club de arqueros? Era increíble que pudiera existir semejante ser y, sin embargo, a su mente volvían los va gos rumores, oídos unas semanas atrás. Resuelto a poner en claro el misterio, partió siguiendo el rastro del descono-

cido, un rastro errabundo que daba vueltas por la selva, en apariencia sin objeto, y determinado, según barruntaba Tarzán, por la ignorancia de un cazador sin experiencia. Pero cayó la noche antes de haber dado con la solución del enigma, y era ya oscuro como boca de lobo cuando el Tarmangani dirigió sus pasos al campamento.

Sabía que sus Waziris estarían esperando carne, y no tenía pensamiento de defraudarlos, aunque había descubierto que no era el único carnívoro que vagaba aquella noche por la comarca. La tos gruñona de un león cerca no se lo avisó primero, y en seguida llegó a lo lejos el hondo rugido de otro. Pero ¿qué le importaba a Tarzán de los Monos que otros cazaran? No sería la primera vez que había enfrentado su astucia, su fuerza y su agilidad contra los demás cazadores de aquel mundo salvaje, tanto hombres como fieras.

Y así ufé que mató al fin a su víctima arrancándosela casi de los hocicos a un león defraudado y enfurecido. Era un antilope bien cebado que el elfino disputaba ya por suyo. Echándose el cuerpo al hombro casi en el camino de Numa, que le atacaba se lanzó ágilmente a las raams baajs, y con una risa de burla dirigió al rabioso animal, desapareció en tre las sombras de la noche.

Encontró sin dificultad el campamento de sus hambrientos Waziris, cuya fé en e lgran Bwana era tan grande que no habían dudado un solo momento que volvería con carne para ellos.

A la mañana siguiente muy temprano prosiguió Tarzán la marcha hacia Opar, y ordenando a sus Waziris que continuaran por el camino más recto, los dejó para seguir sus investigaciones relativas al misterioso personaje de la sel-

va, cuya presencia le habían revelado las pisadas y la flecha. Otra vez en el paraje en que la oscuridad le obligó a cesar en sus pesquisas, volvió a pescar las huellas del desconocido. Y no las había seguido muy lejos cuando dió con nuevas muestras de la existencia de aquel nuevo y amigño personaje, pues tendido delante de él y en el sendero se encontró el cadáver de un mono gigante, uno de la tribu de grandes simios entre los cuales transcurrió su mocedad. Del peludo abdomen del mangani sobre salía otra de aquellas flechas de la civilización, fabricadas a máquina. Los ojos del Tarmangani se estrecharon y un frunce ensombreció su entrecejo.

¿Quién era el que se atrevía a invadir sus sagrados recintos y a matar miserablemente a la gente de Tarzán de los Monos?

De la garganta de éste brotó un apagado gruñido. De la tenue capa de civilización que solía llevar entre los hombres blancos, se había despojado al propio tiempo que de los vestidos europeos. No era un lord inglés el que contempla-

ba el cadáver del peludo mono, sino otra fiera de la espesura, en cuyo pecho ardía el inextinguible fuego de la sospecha y del odio al hombre que es herencia común de los nacidos en la selva. Era un animal de rapiña el que contemplaba la sangrienta obra del despiadado hombre. Y en la conciencia de Tarzán no latía el menor recuerdo de su parentesco de raza con el matador.

Comprendiendo que el rastro se había producido dos días antes, Tarzán partió presuroso en persecución del intruso. No le cabía duda de que éste había cometido un verdadero asesinato, porque estaba lo bastante familiarizado con el modo de ser de los Manganis para saber que ninguno de ellos era capaz de provocar una lucha, como no se viese obligado a ello.

Andaba Tarzán viento arriba, y cosa de media hora después de descubrir el cadáver de lmono, su sensible olfato percibió el olor de otros seres de la misma especie zoológica. Conociendo la timidez de los feroces habitantes de la selva, se adelantó con las maoyres precau-

## CAFÉ ROYAL BAR

### Café HOLLYWOOD Bar

### Chocolates ALHAMBRA

Manuel Guzmán Pasadas

GRANADA

# Información general de España y el Extranjero

## TELEGRAFO — TELEFONO — RADIO — CORREO

### CONSEJO DE MINISTROS

#### El señor Martínez de Velasco reunirá el martes próximo a los periodistas para tratar de la cuestión internacional

#### Se ocuparon los reunidos de la cuestión política y de las elecciones, procediéndose por parte de todos con un amplio sentido de gubernamentalidad

#### El Consejo del próximo día 30 será para traducir en hechos lo que ayer quedó más o menos en el pensamiento de los consejeros

#### El Ayuntamiento de Guadix, autorizado para concertar con el Instituto de Previsión un empréstito de 76.000 pesetas

Madrid.—Esta mañana se ha celebrado en la Presidencia el anunciado Consejo de ministros.

Al salir el ministro de Estado, señor Martínez de Velasco, fué preguntado por los informadores acerca de la cuestión internacional y de los términos en que había dado cuenta al Gobierno de la misma.

El señor Martínez de Velasco dijo: —Ya les dije a ustedes que de este asunto no convenía hablar en los actuales momentos. Pero para que sepan ustedes todo cuanto hay en este delicado asunto y nos pongamos de acuerdo en la oferta en que puede tratarse, les reuniré a ustedes el próximo martes en el ministerio de Estado.

El señor Rahoal facilitó la siguiente

#### REFERENCIA VERBAL

De Estado, ha dado cuenta el ministro, de la situación internacional en lo que afecta al conflicto italoalbano.

De Trabajo, Justicia y Sanidad se ha aprogado la distribución de fondos con destino al paro obrero.

De Hacienda, un expediente para cubrir una plaza de operador fotógrafo del servicio de veulos y otros sobre cesión de solares para Correos y Telégrafos a los Ayuntamientos de El Espinar (Segovia), Vitigudino (Salamanca), Cervera (León), y Navalnoral de La Mata (Cáceres).

Del ministerio de Justicia se han aprobado decretos nombrando teniente fiscal de la Audiencia de Jaén a don Manuel Roan Tenreiro, Idem fiscal de Huelva a don Narciso Pascual. Idem fiscal provincial de ascenso a don Eduardo Estrada. Idem fiscal de la Audiencia territorial de Oviedo a don Adelino Espinosa.

Jubilando por imposibilidad física a don José Antonio Romeu, magistrado de ascenso.

Nombrando presidente de la sección segunda de la Audiencia provincial de Valencia a don Cayetano Simón Oca Alvarillos.

Idem presidente de Sala de la Audiencia de Oviedo a don Victor Cobian Brea.

Designando con carácter transitorio para la plaza de magistrado de la Sala séptima del Supremo a don Luis Jiménez Clavería y presidente de Sala, de la

Audiencia de Cáceres, a don Tomás Mendicutia Morales.

Declarando en situación de excedente voluntario a don Mariano Cáceres y Martínez.

Aprobación del expediente autorizando a los Ayuntamientos de Cádiz y Guadix para concertar con el Instituto Nacional de Previsión préstamos de 1.025.000 pesetas y 86.000 respectivamente.

Propuesta de distribución de cantidades para obras agrícolas formuladas por la Junta de Paro, por 3.152.306'02 pesetas.

El ministro de la Guerra dió cuenta del expediente para adquisición directa de cien camiones de do toneladas y 140 camionetas de tonelada y media y de material necesario para los chasis con cargo a la propuesta de diez millones de pesetas, siendo el importe total de esa adquisición de 3.500.000 pesetas.

También dió cuenta de un expediente proponiendo la adquisición de diez mil granadas para omrteros de 81 milímetros y de cinco milímetros, por un importe total de 749.997'50 pesetas.

El ministro de Marina dió cuenta al Consejo de una fórmula económica para resolver el problema del paro y la cual de todas seurtas tendrá que ser aprobada por la Diputación permanente de las Cortes.

Fué aprobado asimismo un proyecto reformado de obras de refugio de embarcaciones pesqueras en Garrucha (Almería).

Se ocupó el Consejo de la cuestión planteada por el decreto de 29 de agosto de 1935 referente a los impuestos sobre transportes por carretera, y se acordó autorizar al ministro de Obras públicas para que convoque la oportuna asamblea para ir a una posible solución del problema.

Se acordó la ofrmalización de un decreto por el que el contralmirante don Luis Pascual del Povil pasa a la situación de disponible forzoso, y otro modificando el plan de estudios para el empleo de tenientes de Intendencia de la Armada.

También se autorizó por decreto al ministro de Marina para que adquiriera por gestión directa 2.133 equipos completos de máscaras contra gases, por un importe de 391.753'75 pesetas.

Por el ministro de Instrucción pública se hizo la propuesta y quedó aquel autorizado para que se libre a la Universidad de Barcelona las consignaciones necesarias para 1935 que figuran en los presupuestos actuales, no suponiendo esto la aprogración de las gestiones del patronato en aquella Universidad durante los años de 1933 y 34. El Consejo acordó que las consignaciones del año próximo no queden aprobadas hasta que no hayan sido aclarados los gastos de aquel patronato.

#### MANIFESTACIONES DEL SR. PORTELA VALLADARES

Madrid.—Al abandonar la Presidencia el jefe del Gobierno, fué rodeado por los numerosos periodistas que habían acudido dada la expectación despertada por el Consejo de ministros de hoy.

Al ver a los inofradores, el señor Portela exclamó:

Ya ahbrán visto ustedes la cara de los ministros, porque en la cara leen ustedes mejor que nadie. No hay motivo de expectación. No ha ocurrido nada.

—¿Han tratado ustedes de la cuestión política?

—Se ha tratado de todo. De la cuestión política y de las elecciones.

Todos los ministros expusieron sus pensamientos sobre el tema y todo lo esbozado en la reunión de hoy ha queda-

do pendiente. Todos estos pareceres y opiniones ho yexpuestos por los ministros se concretarán en acuerdos. Para ello celebramos una reunión ministerial el día 30 y quedará concretado todo lo que hoy se ha esbozado.

—¿Hubo unanimidad en la exposición de pareceres?

Aunque en algún punto se han marcado diferencias de pareceres como ocurre en todos los Consejos de Gabinetes, la mayoría es la que marca el criterio. Yo, teniendo en cuenta que la disparidad sólo era por cuestiones de detalles, soimí mi opinión a la decisión de la mayoría. Por parte de todos los señores ministro se ha procedido con un amplio sentido de gubernamentalidad, que es lo que necesita España en estos instantes.

—¿Presentó usted su fórmula para sustitución de las actuales comisiones gestoras municipales?

—Yo no he presentado ninguna fórmula, sino que puse sobre la mesa los datos que tengo, y después todos los ministros hablaron dando su parecer.

Otro periodista le preguntó si la concreción de los acuerdos hoy esbozados se conocerá antes del día 30.

El señor Portela volvió a repetir:

El Consejo del día 30 será para tratar de traducir en hechos lo que hoy ha que-

do más o menos en el pensamiento de los reunidos.

—Y antes de esa reunión ministerial, ¿celebrarán ustedes alguna entrevista con los jefes políticos?

—No habrá ninguna reunión. Ello no debe entenderse como un desafecto a dichos señores, sino porque no tengo tiempo amterial para celebrarlras.

Un Gobierno con todas las cuestiones y problemas que tiene planteadas, éste sólo tiene tiempo para poner en marcha el organismo político e ir a las elecciones cuanto antes y que de ellas salga lo que a mi entender necesita España: Un Gobierno estable y unas Cortes equi libradas.

—¿El decreto de disolución, se publicará en fecha prevista?

—Sobre ese particular sólo puedo dar mi parecer, mi opinión personal. ¿Cuál es la fecha prevista?

—Pues, según se dice, el día 31.

—Que se quemra. Por ahí, por ahí.

—Por ahí se dice—indicó otro periodista—que la suspensión de Cortes será prorrogada por otro mes, para dentro de ese plazo publicar el decreto de disolución.

—Eso he leído en alguna parte de la Prensa y eso no deja de ser el deseo de algunos sectores. Nada más.

Los periodistas le hicieron notar la actividad política que se notaba estos días entre los jefes de los distintos partidos, diciéndole que ayer habían sostenido una conferencia don Miguel Maura y el seyor Gil Robles.

—Los jefes políticos podrán mantener conferencias. El único que no conferencia soy yo. Así que o sé nada de nada.

Por último, le preguntaron los periodistas si en el Consejo se había tratado de la cuestión internacional. Se le dió cuenta de que el señor Martínez de Velasco había citado en su departaemnto para el martes próximo a los periodistas en cuyo momento le facilitaría una nota con todo lo que sobre el particular había.

El señor Portela contestó:

—Pues hasta el martes no hay noticias. Ya saben ustedes que en las cuestiones diplomáticas, las buenas formas y la reserva son el todo.

Como los periodistas insistieron en la pregunta, el jefe del Gobierno puso término a la conversación diciendo:

—Pues hay que espe al martes.

Consejo del día 30 antes de decidir en definitiva la publicación del decreto de disolución.

#### EL JUICIO QUE MERECE A UN PERIODICO LAS DERECHAS

Madrid.—«El Liberal», publica un gran entrefilet destacado, que dice así: «Están equivocados los que creen que las derechas pueden representar un mínimo de garantía republicana».

Esas derechas del posible, aunque difícil y comprometido conglomerado, son monárquicas y se disponen a hundir la democracia.

¿Por qué no lo confeggan?  
¿Por qué llevan a ese punto su antipatriótica hipocresía?»

#### LO QUE TRAE LA «GACETA»

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las disposiciones siguientes:

Guerra.—Orden circular dictando reglas relativas a la mayor rapidez en la tramitación de la causa por sucesos extraordinarios.

Instrucción pública.—Orden disponiendo que los aspirantes a ingreso en las Escuelas Superiores de Bellas Artes de Madrid y Valencia puedan verificar en el mes de enero de 1936 el examen de las asignaturas que tienen pendientes de aprobación.

Otra resolviendo expediente incoado por don Enrique Prieto Castro, en nombre de don Joaquín Izquierdo Corseles, en sentido afirmativo, para que sea declarada útil, como obra de texto en la Segunda enseñanza, la «Geografía Especial de España y Portugal», destinada al cuarto año de Bachillerato (plan de 1934), por el Consejo Nacional de Cultura, apartado G de la ley de 27 de agosto de 1932, constitutiva de este Consejo.

#### LA TARDE DEL PRESIDENTE

Madrid.—El presidente del Consejo no asistió esta tarde a su despacho oficial de la Presidencia.

#### PARECE QUE EL DECRETO DE DISOLUCION SE PUBLICARA EL DIA 30

Madrid.—Parece que existe el propósito de publicar el decreto de disolución el día 30 del mes actual.

#### ESTADO DE LOS CAMBIOS

Madrid.—Francos, 48,40; libras, 36,20; Dólares, 7,35; belgas, 124,25; suizos, 238,62; iras, 59,20; marcos, 2,95; escudos, 0,32.

#### SE ASEGURA QUE LOS SEÑORES GIL ROBLES Y MAURA CELEBRARON AYER UNA CONFERENCIA

Madrid.—«Política» publica la siguiente noticia: «Se nos asegura que ayer celebraron una interesante conferencia los señores Gil Robles y Maura (don Miguel), en el domicilio de un amigo de este último, médico por cierto.

Se adoptaron todas las precauciones necesarias para que el encuentro de los dos políticos pasara inadvertido a los periodistas; pero un amigo indiscreto lo puso en nuestro conocimiento.»

No añade nada sobre lo tratado en esta entrevista.

#### Teatro Isabel la Católica

#### TEMPORADA DE NAVIDADES

#### GRAN COMPANIA DEL TEATRO FONTALBA DE MADRID

Hoy viernes 27 Diciembre de 1935

POR LA TARDE, A LAS 6,30.

POR LA NOCHE, A LAS 10.

El éxito bomba de Muñoz Seca

#### CATAPLUM

La comedia del año. 300 representaciones en Madrid. El record del éxito.

#### PRECIOS DE TARDE:

Butaca, 5 ptas. — General, 1.

PRECIOS PARA LA NOCHE.

Butaca, 4 ptas. — General, 1.

Mañana estreno del gran éxito

MARCELINO FUE POR VINO

## Ampliación del Consejo

### Próximamente se renovarán las Comisiones gestoras

Madrid.—El Consejo de ministros tuvo una parte dedicada a política internacional muy interesante.

El ministro de Estado hizo una amplia exposición del estado en que se halla el conflicto italoetiope y sus derivaciones como consecuencia de los acuerdos de la Sociedad de Naciones.

La impresión, aunque todavía no sea muy satisfactoria, es de que la situación internacional ha mejorado algo.

Insistieron los ministros a quienes hemos visitado en que no se había recibido nota alguna de Inglaterra.

Después de despachar los asuntos y expedientes de trámite que figuran en la nota oficiosa, el Gobierno deliberó ampliamente sobre el problema planteado por la necesaria sustitución de las Comisiones gestoras provinciales y municipales.

Cada uno de los ministros expuso su opinión, habiendo coincidencia absoluta en cuanto a que no prospere restablecer ninguno de los Municipios suspendidos, tanto los elegidos el 12 de abril de 1931 como los que se eligieron posteriormente. Después de este amplio cambio de impresiones se llegó a los siguientes acuerdos:

En cuanto a las Comisiones gestoras provinciales se designarán por los guber-

#### AVISOS DE GIRO

Como estamos preparando el inventario de este año para cerrarlo a fin de mes, participamos a los señores suscriptores de fuera de Granada que hemos empezado a girarles por lo que deben por la suscripción hasta el 31 del corriente, y les rogamos que se cuiden de recoger las letras, porque cualquier devolución nos cuesta ahora más de dos pesetas entre timbres y lo que cobra el Banco por quebranto de giro.

#### SALON NACIONAL

Hoy viernes 27 Diciembre de 1935

#### SECCIONES

a las 2, 3'30, 5, 6'30, 8, 9'30 y 11.

#### PROGRAMA EN ESPAÑOL

Estreno de la revista gráfica de actualidades de nuestra nación, titulada **REPORTAJES ESPAÑOLES** Warner Bros First National presenta la formidable super-producción, la aventura de guerra más emocionante llevada a la pantalla.

#### CAPTURADOS

Totalmente HABLADA EN ESPAÑOL. Un emporio de grandeza humana. El film que cautivará el corazón de las multitudes. Verdadera creación de las primerísimas figuras **LESLIE HOWARD** (el protagonista de «Pimpinela»), **DOUGLAS FAIRBANKS** (hijo), **PAUL LUCAS** y **MARGARET LINDSAY**. Fin de Fiesta extraordinario con los preciosísimos dibujos de Walt Disney titulados **CONCIERTO DE BANDA**. En tecnicolor.

Butaca, 1 pta. — Afnteatro, 0,30.

COMENTARIOS DE PRENSA

«Ahora»: Elen, el nuevo ministro de Negocios Extranjeros, aparte la representación implícita que lleva la juventud y del dinamismo, significa en estos momentos concretos la firmeza de la política de sanciones y la proximación angloalemana. Tal vez lo último tiene más importancia que lo demás. Eden es el personaje simpático a los alemanes; es, en especial, el amigo de Hitler; es el confeccionador del Tratado naval entre su país el tercer Reich, y todo ello ha de servir para la intensificación de lazos entre Londres y Berlín. Con esto demuestran los ingleses que a ellos no les importa el fascismo italiano, sino las ansias expansionistas bélicas en el mar y en el aire; que se mueven por consideraciones políticas que afectan a su propia seguridad, y en los demás países no les importa que gobiernen derechas o izquierdas; les importa tener Gobiernos amigos, y lo mismo están dispuestos a atenderse con Blum o Herriot, en París, y con Hitler, Oliveira Salazar o Jorge II.

«El Socialista» dice que sobre la alianza electoral entre los socialistas y las fuerzas obreras de izquierdas se están haciendo demasiados razonamientos con quívoca intención.

De una parte—dice—se pretende incapacitar a los republicanos, con argumentos asustadizos, para llegar a la coalición. De otra, se pretende ejercer sobre nosotros una coacción amistosa para que nos despojemos, al tiempo de paz, de toda exigencia. Equivocados son uno y otro camino.

La claridad ha de ser el paso primero para que nos entendamos. A nadie le pediríamos nosotros una disminución voluntaria de su propio valer. Nadie, estamos seguros, se prestaría a ello si la presión se formulara por nuestra parte. ¿Cómo, entonces, se nos puede pedir lo que de nadie pediríamos ni estaría dispuesto a otorgar? Sólo de un modo: Considerando que nuestro derecho es de calidad inferior al de los demás, es decir al de los republicanos. ¿Habrá alguien capaz de sostener esa teoría? Por adelantado respondemos que no.

Afirma que no intenta echar ni la sombra de una ofensa contra nadie.

Queremos, al revés, que no se nos ofenda a nosotros con proposiciones que entrañarían, de sernos presentadas, una humillación.

«Política» se refiere a la entrevista que tuvo hace poco el ministro de Estado con los directores de periódicos madrileños acerca de la cuestión internacional.

Si oponemos a la del ministro de Estado—dice—la tesis del derecho de la Prensa a opinar sobre cuestiones internacionales, desmintiendo, si lo cree saludable, del Gobierno, no es porque sospechemos que esa contingencia pueda producirse ahora en España.

No; aunque el ministro de Estado no ha dicho a los directores de periódicos cual sea la posición del Gabinete Portela, ni otra declaración oficial permita conocerla, estamos ciertos de que no chocará con la que nosotros sustentamos.

Un periódico monárquico dice que sobre este asunto todos callan o exponen conceptos brumosos. Pero la afirmación es inexacta.

Hace dos meses largos que don Manuel Azaña señaló la norma a que debe ajustarse España ante la pugna entre la Sociedad de Naciones y el fascismo invasor y agresor de Abisinia.

Nada ha ocurrido desde entonces para que ese criterio pierda validez.

Pero no enfocamos con esta lente el problema, sino que nos parapetamos en la Constitución, en la justicia, en el nuevo derecho internacional alumbrado en Ginebra y en nuestro pacifismo irreducible.

COLISEO OLYMPIA

Hoy viernes 27 Diciembre de 1935 SECCIONES a las 3, 5, 7, 9 y 11.

PROGRAMA

¡EL EXITO MAS FORMIDABLE QUE SE HA VISTO!! lo constituye la gran película española

La Verbena de la Paloma

Por MIGUEL LIGERO, SELICA PEREZ CARPIO, RAQUEL RODRIGO, CHARITO LEONIS y ROBERTO REY, bajo la dirección de BENITO PERROJO y con la cooperación de la GRAN ORQUESTA FILARMÓNICA DE MADRID.

¡¡VEALA USTED HOY!!

PRECIOS: Butacas de patio, 2 ptas. Idem de general, 1 pta.

El miércoles, día 1.º de Enero, estreno monumental: LA HIJA DE JUAN SIMON, por el popular «ANGELILLO» con PILAR MUÑOZ y CARMEN AMAYA.

El Sr. Samper ha dimitido de su cargo de presidente del Consejo de Estado y ha sido baja en el partido radical

Los señores Maura y Gil Robles mantuvieron una conversación encaminada a que el primero entre a formar parte del bloque de derechas

Parece que el jefe de los republicanos conservadores se ha negado a todo pacto en el que intervengan monárquicos

tible, que son hoy las únicas trincheras inexpugnables para salvaguardar los intereses morales y materiales de la Patria y de la República.

¿Sostiene el Gobierno este mismo criterio?

UNA QUERRELLA POR OFENSAS A DON ALFONSO

Madrid.—«La Libertad» publica la peleta de citación a juicio de conciliación por ofensas a don Alfonso de Borbón. El juicio ha sido provocado por don Fernando Cobián.

«La Libertad» dice: «Un señor Cobián y Fernández de Córdoba, ignoramos con qué derecho, se sienta agraviado por lo que decimos de don Alfonso de Borbón y se querrela, a los cinco años de proclamada la República en España, por que ofendimos a una persona a quien las Cortes Constituyentes juzgaron y de clararon fuera de la ley.

Don Alfonso de Borbón, que ya pertenece a la historia, a una historia negra y oprobiosa, está fuera de la ley, y para nosotros todos será siempre motivo de abominación y blanco de nuestros ataques.

Ya lo saben, pues, quien se querrela y cuantos nos lean.»

LO QUE DICE «EL SOL» ACERCA DE LAS GESTORAS MUNICIPALES Y LAS ALIANZAS ELECTORALES

Madrid.—Sobre el problema de las gestoras municipales, «El Sol» dice:

«Quiénes del planteamiento de este problema esperan determinadas derivaciones políticas, pudieran muy bien equivocarse.

El señor Portela Valladares es hombre suficientemente sagaz y cauto para adoptar a priori resoluciones concertadas en materia tan delicada y tan opinable como la de las gestoras municipales.

No hemos creído nunca que el señor Portela Valladares se encontrase ante ninguna agrupación política sujeto por lazos de un compromiso inquebrantable.»

Sobre el tema electoral agrega: «Puede afirmarse que el Gobierno no ha adoptado determinación a este respecto. Es posible, sin embargo, anticipar como personal impresión, recogida entre elementos políticos de matiz descartado en el Gobierno, que esas alianzas podrían llegar, por la izquierda hasta los grupos de izquierda republicana neta, sin extenderse a las fuerzas sindicales, y por la derecha, hasta las fuerzas que acudida el señor Gil Robles y los grupos independientes. No transpondrán estas dos fronteras, sólo con fines electorales, las fuerzas representadas en el Gobierno que preside el señor Portela.»

UNA INFORMACION DE «YA» SOBRE EL MOMENTO POLITICO

Madrid.—El periódico «Ya» publica la siguiente información:

«Tanto ayer como hoy la política ha tenido matices de un interés tal que no es aventurado decir que sus repercusiones tendrán gran trascendencia en el futuro político de España. Por lo que se refiere al día de ayer, no obstante su febrilidad, hubo una conversación interesante. El jefe del Gobierno pasó todo el día en la sierra de Gredos, pero el señor Portela Valladares no hizo solo la excursión. Le acompañaban el ex ministro y diputado regionalista don Juan Ventosa, el subsecretario de Industria señor Badia y el secretario particular y político del presidente señor Martí de Vesés. Los lazos de amistad que unen al jefe del Gobierno con los políticos catalanes no son para nadie un secreto y seguramente tampoco causará extrañeza el saber que la conversación que sostuvieron alejados del radio de observación de los periodistas se desarrolló en torno a los problemas políticos de actualidad y de especialidad a la próxima contienda electoral en relación con la posición que ha de mantener el Gobierno y las coaliciones electorales que puedan formarse.

Seguramente el señor Portela debió de exponer al señor Ventosa la disparidad de criterios que en relación con la

presentación de una candidatura ministerial se acusan en el seno de Gobierno y su decidido propósito, ya hecho público en varias ocasiones y recientemente en unas declaraciones que el señor Portela hizo a «La Vanguardia», de formar un partido centro para servir de equilibrio a la Cámara que se constituya, salvando para ello cuantos obstáculos se opongan, dada la necesidad de este hecho. No sabemos qué criterio sustentaría el señor Ventosa sobre este particular, pero es muy posible que se observen los diversos matices y dificultades que ello porporcionaría, dada la situación y la actitud en que se encuentran colocadas las distintas fuerzas de derecha, principalmente aquellas que hasta hace poco tiempo formaron el llamado bloque gubernamental. Quizá esta conversación no tarde en reflejarse en orientaciones concretas en orden a los propósitos políticos del Gobierno.»

LO QUE DICE «LA VOZ» ACERCA DE LA ENTREVISTA CELEBRADA POR LOS SEÑORES MAURA Y GIL ROBLES

Madrid.—«La Voz» pone en labios de una personalidad que supone bien enterada la siguiente referencia acerca de la entrevista celebrada ayer por los señores Maura y Gil Robles:

«El señor Gil Robles tuvo la iniciativa de la entrevista con el señor Maura. «Vamos a un bloque de derechas. ¿Quiere usted formar parte de él?»—debió decirle—. El señor Maura, a su vez, contestó con una pregunta: «¿Quiere formar parte del bloque?» y añadió la rápida contestación: «Yo no voy con los monárquicos ni con ciertos radicales.»

Entonces el señor Gil Robles seguramente le hizo ver la importancia del bloque y que no se debía aparecer desunidos cuando delante aparecía un bloque de izquierdas sólidamente preparado.

El señor Maura advirtió que lo que no podía hacerse era ir en la candidatura al lado de los monárquicos, porque eso era hipotecar la suerte de la República a sus enemigos. «Yo no puedo hacer eso. No lo haré de ninguna manera. Iré con todos los que acepten la República y sean gente honesta, pero no iré con los enemigos del régimen, ni con aquellos que han tomado la República como una tómbola benéfica.»

El señor Gil Robles le reiteró la importancia del bloque y que de no ir en él sus correligionarios podría quedar más reducida su representación parlamentaria, a lo que el señor Maura, tan aficionado a las frases populares, debió contestarle que prefería «ir solo a mal acompañado». El señor Gil Robles puede que le aclarara que por su parte aun no estaba acordada la unión con los monárquicos. «Quiénes más interés tienen en esa unión, son ellos»—pudo decir el señor Gil Robles. Yo no he dicho todavía la última palabra.

El señor Maura advirtió al jefe político cedista que debía darse cuenta de una cosa: que en política jugar a los dos paños a veces favorece, pero otras perjudica. Posiblemente se habló de determinadas exploraciones que en la actualidad hacen los encargados de las estadísticas de Acción Popular estudiando lo que puede beneficiar o perjudicar en provincias el hecho de ir unidos a los monárquicos.

Analizados estos estudios, posiblemente el señor Gil Robles verá si le conviene ir con las fuerzas monárquicas, porque necesita sus votos, o por no necesitarlos formará el bloque de derechas, nada más que con fuerzas auténticamente republicanas, considerando así a los independientes como son Abilio Calderón; a los regionalistas, a los liberales demócratas, a los agrarios, a los portelistas, a los chapaprietistas y a otras fuerzas de tipo provincial que tienen fuerzas locales y pueden servir muy bien los designios del bloque llamado centro derecha.

Si la Ceda puede desprenderse de los monárquicos convencida de que eso no ha de perturbar el resultado electoral que esperan, el señor Gil Robles retirará sus iniciales compromisos con los monárquicos para atender el consejo del señor Maura de no hipotecar su futura suerte parlamentaria a los votos de las minorías monárquicas que no habrían

de dejarle ya la libertad de movimiento de que ha gozado en la etapa parlamentaria liquidada.

La entrevista, al parecer, se efectuó en términos de discreta cordialidad y de firme cautela. Ninguno de los dos políticos se entregaron el uno al otro.

El señor Gil Robles quería venderle el favor de sus actas al señor Maura. Y éste sabía que esas actas podrían significar el marchamo de fidelidad republicana que no tendrá el señor Gil Robles acudiendo a la lucha electoral alejada del señor Maura, uno de los artifices del 14 de abril.

—¿Sabe usted si volverán a reunirse?

—Creo que sí.

—¿No hubo más en la reunión de los señores Maura y Gil Robles?

—Sí lo hubo, no ha llegado a mis oídos. Esto es lo que nos han dicho que ocurrió.»

UNAS MANIFESTACIONES DEL SEÑOR SAMPER ACERCA DE SU VISITA AL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—El ex presidente del Consejo de ministros don Ricardo Samper ha hecho las siguientes manifestaciones acerca de su visita al jefe del Gobierno:

—Yo—dice—no acudí espontáneamente, sino que el señor Echeguren llamó a mi casa por teléfono y me dijo que tenía interés en hablar conmigo. Como yo me disponía entonces a salir de mi domicilio, le indiqué que iría yo al Ministerio. Una vez allí, donde se hallaba también el señor Hidalgo, hablé, además, con el señor Portela Valladares, al que anuncié y expliqué una carta dimitiendo la presidencia del Consejo de Estado. La explicación de esta actitud es que, habiéndome encargado de dicho puesto, como afiliado al partido radical, al darme de baja en éste había de declinar por delicadeza ese honor.

Por lo demás, la dimisión no supone, y así lo hago constar en la carta, oposición al actual Gobierno. Es simplemente, como digo, un caso de delicadeza.

—¿Así que usted, definitivamente, no pertenece al partido radical?—se le preguntó.

—Hace ya tiempo que alguno de los miembros de aquel partido consideráramos equivocada la política que seguía el grupo. Ahora bien, esperamos a que se reuniera el Consejo nacional. Una vez vistos los acuerdos del Consejo, he considerado que nada tenía que hacer allí. Claro que lo he sentido mucho por mi afecto al partido y principalmente por mi antigua y buena amistad con don Alejandro. Así se lo he expresado personalmente al señor Lerroux.

—¿Y son ustedes muchos los que se han separado del partido?

—¡Ah! No lo sé. Yo no he intervenido en absoluto en la separación de los demás. Ni siquiera he cambiado impresiones con ellos. Así que no puedo concretar cuántas son las bajas. He oído que diez y ocho o veinte.

—Y ahora, ¿a qué grupo se abscribe usted?

—De momento, a ninguno. Quedo como republicano independiente.

—¿Y qué espera de los próximos acontecimientos políticos, especialmente en cuanto a Valencia?

—¡Ah! Yo no acostumbro a hacer pronósticos, sino a hablar de hechos concretos.

—¿Qué cree usted que sucederá en unas nuevas elecciones?

—Ya digo que no hablo nunca más que sobre hechos concretos. Primero veamos el decreto de disolución...»

LOS REPUBLICANOS DE IZQUIERDA

Una reunión para estudiar la propuesta sobre la coalición electoral

Madrid.—En el domicilio particular del jefe del partido de Izquierda Republicana, don Manuel Azaña, se han reunido con éste los señores Sánchez Román y Martínez Barrio.

El objeto de la reunión fué estudiar la propuesta para la coalición electoral que hacen los grupos de izquierda entre los que figuran al partido socialista con la U. G. T. y el partido comunista.

Las bases para esta coalición electoral son las que están examinando los tres jefes de los partidos republicanos de izquierda.

Según parece, en estas propuestas que le han sido entregadas hoy al jefe de Izquierda Republicana, se hace constar que los socialistas se conformarían con el ochenta por ciento de las actas que se obtuvieran, siempre que por su parte los republicanos de izquierda, al asumir éstos el Poder, se comprometerían a conceder una amplia amnistía para los delitos sociales y también introducir importantes modificaciones en algunas leyes de carácter social, con objeto de dotarlas de un espíritu de mayor justicia.

También se asegura que transigirían, en el caso de exigirlo así los jefes de los partidos de izquierda republicana, con un sesenta por ciento si lo estimaba preciso.

Esta noche los señores Azaña, Sánchez Román y Martínez Barrio darán a la publicidad una nota en la que hagan constar sus acuerdos sobre este punto.

Según noticias, en algunos de los extremos de la nota que están examinando los señores Azaña, Sánchez Román y Martínez Barrio se muestran conformes con lo propuesto por socialistas y comunistas.

EN TORNO A LA SITUACION POLITICA

El Sr. Portela Valladares, francamente opuesto a la solución propuesta por los señores Chapaprieta, Martínez de Velasco y Alfredo Martínez en cuanto a la coalición de centro derecha. Se habla de que es posible que la situación se resuelva el próximo lunes por medio del planteamiento de la cuestión política

Madrid.—Un periódico dice que al tratarse en el Consejo de ministros del tema referente a la publicación del decreto de disolución de Cortes, el señor Portela Valladares habló de determinada actitud que parece ha observado en algunos miembros y les pidió francamente su opinión acerca de la manera cómo han de formarse las candidaturas que el Gobierno patrocine.

Los señores Chapaprieta, Martínez de Velasco y Alfredo Martínez expusieron su pensamiento inclinado a la conveniencia de que se formen unas candidaturas de centro derecha todo lo amplias que se pueda y que sean éstas las que el Gobierno patrocine.

Según noticias, el señor Portela Valladares se mostró francamente opuesto a esta solución. Dijo que el Gobierno ha de hacer una política centro, apartada por igual de toda tendencia extremista, tanto de la derecha como de la izquierda, y en su consecuencia rechazó la posibilidad de que el Gobierno patrocine candidaturas de una u otra filiación.

En la reunión no se llegó a tomar acuerdo concreto de ninguna especie y se dió un plazo de aquí al día 30 del corriente para que cada ministro madure su criterio y vuelva a la próxima reunión para ratificarlo o rectificarlo.

La impresión es la de que, de aquí al próximo lunes, variarán poco las cosas. Es decir, que las actitudes sustentadas hoy en el seno del Consejo serán mantenidas por los que respectivamente las han expuesto.

Por consiguiente, nada tendría de extraño que la situación presente se resolviera por medio del planteamiento de la cuestión política.

LA ALIANZA ELECTORAL CON LOS SOCIALISTAS

Madrid.—El partido Nacional Republicano ha designado al señor Sacristán como representante en el Comité de alianza electoral con los socialistas; el partido de Unión Republicana al señor Giner de los Ríos e Izquierda Republicana a don Amós Salvador.

TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA

Hoy viernes 27 Diciembre de 1935

PROGRAMA

UN GRAN PROGRAMA EN ESPAÑOL

METRO GOLDWYN MAYER presenta su magnífica película titulada

SEQUOIA

UNA VARIEDAD DE ANIMALES COMO JAMAS SE HA VISTO. Un éxito de la bella JOAN PARKER COMO COMPLEMENTO SE ANUNCIA COMO UNA VARIEDAD SONORA.

PRECIOS: Butaca, 1,50 ptas. Anfiteatro, 50 cts. Delanteras, 75 cts.

El sábado, la gran producción en español titulada

JUVENTUD TRIUNFANTE

por RAMON NOVARRO. Se aproxima LA VIUDA ALEGRE. (Versión española).

# El temporal en el Norte de España ha causado enormes estragos

**En Arenas de San Pedro han desaparecido siete personas y un automóvil cayó al hundirse un puente ignorándose el número de viajeros que iban en el vehículo, que ha desaparecido arrastrado por las aguas**

**También en Orense se ha hundido una casa quedando sepultados en sus escombros varios obreros, habiéndose extraído hasta ahora tres cadáveres**

### UN OBRERO ATRACADO Y HERIDO EN BARCELONA

Barcelona.—Se ha puesto en conocimiento del Juzgado que cuando marchaba por la carretera del Manicomio de San Andrés el obrero Juan Trullis, le salieron al paso dos desconocidos, pistola en mano, los cuales le exigieron les entregara el dinero que llevaba encima, que ascendía a cuatro pesetas. Parece que el obrero en cuestión se llevó la mano derecha al bolsillo posterior del pantalón y los atracadores creyendo que iba a sacar el su pistola, dispararon contra él, causándole heridas gravísimas.

El herido fué trasladado a la Clínica La Alianza, donde los facultativos le practicaron una delicadísima operación. Su estado es gravísimo.

Los ladrones se dieron velozmente a la fuga y hasta ahora no han podido ser detenidos.

### FALLECE DE UN ATROPELLADO

Barcelona.—Se ha dado cuenta al Juzgado de que ha fallecido en una clínica particular el obrero Gaspar Lloret a consecuencia de las lesiones sufridas ayer al ser atropellado por una máquina en maniobras del ferrocarril de M. Z. A.

### AL PERSEGUIR A UNOS MALEANTES RESULTA UN AGENTE HERIDO

Barcelona.—Anoche, en la calle de Valencia, el agente de la brigada de Investigación Social persiguió a dos conocidos maleantes, a los que dió el alto para que se detuvieran.

Los individuos en cuestión se dieron a la fuga, y con este motivo se produjo una persecución.

Finalmente, los maleantes subieron a un automóvil del servicio público, y cuando el agente iba a hacer lo mismo, hallándose el vehículo en marcha, tuvo la desgracia de caer al suelo, siendo atropellado por un coche que venía detrás de lautomóvil.

El agente, que sufre lesiones de carácter grave, fué curado de primera intención en un dispensario y después fué trasladado a una clínica particular.

### CHOQUE DE VEHICULOS

Zaragoza.—Esta noche, en la plaza de Aragón, chocaron la ambulancia de la Casa de Socorro y el autocamión 1.818. Conducía la primera el chofer José González Martínez. En el camión marchaban el chofer Miguel Pueyo y su esposa Mercedes Calvo. Resultaron heridos los conductores José y Miguel y la esposa de este último. La ambulancia quedó casi destruida.

### PROPAGANDA ELECTORAL

Zaragoza.—En Zuera se han verificado esta tarde dos actos preliminares de la propaganda electoral organizados por elementos de Acción Popular. En el primero, ante 400 concurrentes, hablaron los señores Guallart y Serrano Suñer de los problemas del campo y el momento actual, diciendo que los labradores deben ser servidos incondicionalmente por quienes intervienen en los negocios públicos.

En el segundo, ante 500 elementos agricultores, pronunciaron discursos los señores Quintín Macen y Monreal para encarecer la necesidad de la unión de los labradores para el triunfo de sus legítimos ideales. El orden fué completo.

### EL CADAVER DEL CLOWN ANTONET, ENTERRADO EN BARCELONA

Barcelona.—En el rápido de París ha llegado esta noche el cadáver del célebre clown Antonet, que ha muerto en la capital de Francia. Mañana, a las dos y media de la tarde, se celebrará el acto del entierro, que saldrá de la estación de Francia hacia el cementerio nuevo, pasando por el teatro Olímpico, los artistas del cual se proponen rendir a su compañero el postrer homenaje.

El clown Antonet era un entusiasta de Barcelona y en su testamento dispuso ser enterrado en esta ciudad.

### HOMENAJE A UN EX GOBERNADOR

Salamanca.—Esta tarde se ha tributado al ex gobernador don José María Frieria un cariñoso homenaje, expresión de lsentimiento que ha causado en to-

dos los sectores de la ciudad su cese en el cargo que ha venido desempeñando desde hace tres años con plenitud de aciertos. El acto consistió en un banquete, al que acudieron distinguidas personalidades, las autoridades locales, el ex ministro señor Villalobos, los diputados señores Cimás Leal y Castaño y representaciones de entidades y Corporaciones.

Se pronunciaron discursos y al final se acordó enviar un telegrama al ministro de la Gobernación expresando el ser timiento de Salamanca por el cese de señor Frieria y pidiendo que si aún es tiempo se le reponga en el cargo.

El señor Frieria salió por la tarde para Madrid, siendo despedido por numerosos amigos.

### EL DICTAMEN DE AUTOPSIA DEL CONSERJE DE LOS SINDICATOS LIBRES

Barcelona.—Los médicos forenses han entregado al Juzgado número 15 el dictamen de autopsia del empleado del local de los Sindicatos libres de la calle de Unión, que murió a consecuencia de haberse disparado una pistola. Según nuestras noticias, la autopsia demuestra que la muerte fué producida por hemorragia a consecuencia de una herida baja de calibre nueve de pistola automática. La bala penetró por el pectoral derecho con salida por la espalda con un desnivel de nueve centímetros, por lo que se admite la posibilidad de que el arma se disparara casualmente al caer al suelo.

### EL TEMPORAL EN CASTILLA

Las aguas han arrastrado a siete personas, no habiéndose, hasta ahora, encontrado más que los cadáveres de dos mujeres y una niña. Se teme también por la suerte de veinte personas y la de los ocupantes de un «auto» que cayó al hundirse un puente

Arenas de San Pedro.—Se tienen detalles de los estragos causados por el temporal. A pocos kilómetros de San Esteban del Valle han sido encontrados atravesados en la carretera los automóviles de la Guardia civil y del Juzgado.

El agua ha cortado cinco puentes, tres de los cuales se han hundido en las tres carreteras que afluyen a San Esteban del Valle.

En Mombellar han sido hallados los dos cadáveres que se llevó la corriente arrastrándolos un trayecto de diez kilómetros. Corresponder a una mujer y a una muchacha y están completamente desnudos.

Otra mujer que se dirigía a ver una casa para alquilarla e instalarse en ella después de su matrimonio, que estaba anunciado para dentro de unos días, fué también arrastrada por las aguas y su cadáver no ha aparecido aún.

El número total de mujeres desaparecidas del pueblo es die siete.

Dos casas han sido completamente arrasadas por el agua.

El vecindario está consternado, pues en las casas siniestradas había más de veinte personas que han desaparecido en su mayoría.

Las cosechas se han perdido por completo.

En el puerto de Oropesa se hundió un puente al pasar por él un «auto» de Madrid, que fué arrastrado por la corriente. Hasta ahora no ha sido posible encontrar el vehículo ni sus ocupantes, cuyo número se ignora también.

### OTRA TRAGEDIA OCASIONADA POR EL TEMPORAL

Varios obreros sepultados. Hasta ahora van extraídos tres cadáveres

Orense.—Esta mañana sobrevino un hundimiento en la parte posterior de una casa en construcción propiedad de don Francisco Alvarez. Quedaron sepultados varios obreros, cuyo número no fué posible precisar en los primeros momentos.

Inmediatamente comenzaron los trabajos de salvamento, tropezándose con grandes dificultades.

A primera hora fueron extraídos siete obreros heridos, tres de ellos en estado desesderado. De estos tres heridos dos fallecieron poco después.

A media tarde fueron sacados de entre los escombros el cadáver de Dario Losada, de 17 años, y los obreros José Fernández Fidalgo, Guillermo Martínez

y Aurelio Martínez Fernández, todos ellos gravemente heridos.

La impresión es que quedan aun varios obreros sepultados.

El suceso ha producido hondo pesar, suponiéndose que lo ha motivado las grandes lluvias de estos días.

### LA POSICION DE LA LLIGA EN EL MOMENTO ACTUAL

Barcelona.—Se ha anunciado para el lunes la celebración de la conferencia pública que pronunciará el líder de la Lliga Catalana don Francisco Cambó en el Palacio de la Música Catalana. El tema a desarrollar es «Posición de la Lliga en el momento actual». Se estima que la conferencia en cuestión estará destinada a situar al partido del señor Cambó y al mismo tiempo a exponer su posición después de lo que diga el señor Gil Robles el día anterior en el acto que ha organizado Acción Popular.

### EN LA BAHIA DE CADIZ SE HA PERDIDO UN BARCO PESQUERO

Barcelona.—En la Compañía naviera Marlés y Sierra, de esta ciudad, se ha recibido la noticia de que al entrar el barco pesquero de su propiedad «Cristina» en la bahía de Cádiz ha embarrancado, perdiéndose totalmente. No se conoce la suerte de la tripulación, pero se supone que estará ya a salvo.

### PARTIDO DE FUTBOL AMISTOSO

Barcelona.—Esta tarde se ha jugado en Vich un partido amistoso de fútbol entre el primer equipo titular de dicha población y otro representativo del Sabadell. Venció el Vich por tres a dos.

En el campo del Partimene se ha jugado el segundo encuentro entre este equipo y el Júpiter, con motivo de las fiestas de Navidad. El encuentro terminó con empate a cuatro tantos.

En San Baudilio de Llobregat, en el campo de la Unión Sportiva Samboyana, se jugó esta tarde un match internacional de rugby entre el equipo local y el U. S. Arelquins de Perpignan. En la primera parte los campeones de Cataluña jugaron duramente y los galos dieron sensación de peligro dominando.

Terminó el encuentro con la victoria de los Samboyanos por seis a tres, a pesar del dominio de los contrarios.

El segundo tiempo se caracterizó por el juego duro de ambos equipos, que llegaron en más de una ocasión a las manos.

### EL SR. MAURA DESMIENTE LA INFORMACION DE «LA VOZ»

Madrid.—Don Miguel Maura ha facilitado a los periodistas la siguiente nota:

«He leído en un periódico de la noche una extensa información acerca de la entrevista que tuve con el señor Gil Robles en el día de ayer. Esa información es un magnífico alarde de fantasía periodística, pero aun me considero obligado a declarar que de la cruz a la fecha se aleja esencialmente de la verdad.

Los temas de la conversación que, en efecto mantuvimos en uso de nuestro indiscutible derecho y hasta en cumplimiento de nuestro deber, dadas las circunstancias actuales de la política, fueron bien distintos y, por supuesto, mucho más elevados de lo que el pretendido político «enterado» ha sugerido al diario de la noche.

Los españoles conscientes de nuestra responsabilidad como dirigentes de fuerzas políticas, en el momento por que atraviesa la vida nacional, tienen cierta mente motivo de conversación, de análisis, de preocupación y de estudio al margen de las miserias electorales. Esos motivos fueron los de nuestra entrevista, en la que—ocioso es decirlo—no hubo ni pudo haber actitudes inútiles ni destemplanzas agresivas.»

### REUNION DE LA COMISION GESTORA PROVINCIAL DE MADRID

Madrid.—En la reunión que celebró hoy la Comisión gestora de la Diputación provincial, bajo la presidencia del señor García Trabado, se dió cuenta de la dimisión—ya aceptada—de los gestores cedistas, y nombramiento a favor del señor Prats, que en calidad de independiente acude a la asamblea provincial. Entre los diversos asuntos que fueron aprobados figuran:

El de las bases para la puesta en cir-

culación de un empréstito de 29 millones de pesetas con destino a nutrir el presupuesto extraordinario.

Lo aprobado por la Comisión gestora con fecha 10 de noviembre último, para abastecimiento de aguas y construcción de caminos en los pueblos de la provincia, construcción de un edificio para Instituto provincial de Obstetricia, obras de mejoramiento y reforma en los establecimientos provinciales y cancelación de deudas anteriores de la Corporación, y el acuerdo de la modificación del apartado a) de la regla segunda de las acordadas por la Diputación en 17 de noviembre de 1926, para la concesión de subvenciones de carácter sanitario a los pueblos de la provincia que lo soliciten, en el sentido de que dicho apartado quede redactado en la forma siguiente: a) Para abastecimiento de aguas potables, podrá concederse el total importe del proyecto de las obras si éstos no alcanzan un presupuesto de

15.000 pesetas y para los de esta cantidad en adelante, como máximo, hasta el 50 por 100 del importe total de los proyectos, sin que en ningún caso pueda exceder de 30.000 pesetas el total de la subvención.

### UNA NOTA DE LA LEGACION DE VENEZUELA

Madrid.—La representación diplomática de los Estados Unidos de Venezuela en Madrid nos ruega la inserción de la siguiente nota:

«Legación Venezuela.—Madrid, Caracas.—Unánime opinion rodea en todo el país el actual Gobierno. Por exaltaciones de los primeros momentos ocurrieron algunos desórdenes, pero a la fecha todo está absolutamente normalizado. Centenares de obreros salen a trabajar y se han decretado numerosas e importantes obras públicas.—Itriago, Ministro Exteriores.»

## En una catástrofe ferroviaria ocurrida en Alemania han resultado muertas 32 personas

### FORMIDABLE INCENDIO

Ciudad del Cabo.—Un incendio que se considera el más grande y peligroso en la historia de Africa del Sur se ha declarado en la montaña llamada Table Mountain (Montaña de la Mesa).

La montaña está envuelta en llamas desde un extremo a otro. Mil seiscientos acres de pinos que tienen un valor de nueve millones de pesetas han sido destruidos.

Existe la posibilidad de que el incendio no pueda ser sofocado en una semana. La luz roja de las llamas es divisada por los avisadores a una distancia de 140 millas. Los guardas, ayudados por 300 soldados, intentan inútilmente sofocar el siniestro.

### SESION DE LA CAMARA FRANCESA

París.—Al abrirse la sesión de la Cámara ésta adopta un crédito para la defensa nacional ya aprobado por el Senado y que se eleva a 183 millones.

Se pone a discusión el proyecto de ley sobre reclutamiento del Ejército.

El primer artículo autoriza al ministro de la Guerra para disminuir progresivamente la edad de incorporación de 21 a 22 años, el segundo tiende a ajustar los efectivos militares de carga y la importancia de los próximos contingentes, y el tercero tiende a autorizar al ministro de la Guerra la organización de los servicios y el tiempo de estancia en filas.

La Comisión parlamentaria correspondiente ha introducido algunas modificaciones.

El ministro de la Guerra, señor Fabry, declara que la causa que ha determinado este proyecto de ley es el intenso rearme de Alemania.

Este proyecto tiende a dar al Gobierno el medio de hacer frente a las necesidades en efectivos. Frente a 800.000 hombres del ejército alemán, podemos tener en la Metrópoli únicamente 400.000. Estos efectivos son absolutamente necesarios para ocupar la línea de las fortificaciones por temor a una agresión que pueda proceder de Alemania. Por ello hay que pensar en la organización defensiva de nuestras fronteras.

### UNA DEMOSTRACION DE AMISTAD FRANCOITALIANA

Rovado.—Pasado mañana llegará a esta capital más de mil veteranos de guerra franceses, la mayoría procedentes de localidades de la Riviera francesa. Esta visita se considera como una demostración de amistad francoitaliana. Los veteranos franceses colocarán banderas italianas y francesas en la tumba del soldado desconocido.

### EL NUMERO DE MUERTOS EN LA CATASTROFE DE HERFURT

Herfurt (Alemania).—Las autoridades ferroviarias han anunciado esta noche que en la catástrofe de Grosseheringen

han resultado treinta y dos personas muertas y dos desaparecidas.

Se cree que ésta es la lista definitiva y exacta del número de muertos.

También se ha anunciado que no es cierto que cayera al río uno de los vagones del tren, como se dijo en un principio, sino que éste quedó suspendido del puente.

Entre los cadáveres identificados hasta ahora no se encuentra ningún extranjero.

Varios buzos han estado buscando hoy en el fondo del río a los viajeros desaparecidos.

### EL GOBIERNO FRANCES EN PELIGRO DE SER DERROTADO

París.—El Gobierno pasó esta noche por momentos de sumo peligro, durante los cuales se vió repentinamente a punto de ser derrotado, en un debate sobre una cuestión militar. Sin embargo, una reunión del Gabinete, que había sido convocada con toda urgencia, salvó la situación.

La cuestión se planteó cuando un diputado nacionalista propuso que el hijo mayor de las familias de cinco hijos debería hacer sólo un año de servicio militar obligatorio.

El ministro de la Guerra, Fabry, puso objeciones a la proposición, agregando que el Gobierno la haría cuestión de confianza. Los socialistas y las derechas eran partidarios de la proposición, y por lo tanto el Gobierno se vió inmediatamente en peligro de ser derrotado.

El primer ministro entonces convocó urgentemente al Gabinete en un salón inmediato a la sala de sesiones, y después dijo que Fabry no había planteado la cuestión de confianza en lo que se refería a esa cuestión concreta, sino con relación a la cuestión general de la reducción del número de efectivos franceses, en vista del rearme de Alemania.

### CORRIENTE DE LAVA FUNDIDA

Hilo (Islas Hawaii).—Las autoridades militares se han preparado para luchar contra una corriente de lava fundida que amenaza con destruir las reservas de agua potable. Se van a tirar contra esta corriente treinta toneladas de violentos explosivos para procurar desviarla de los depósitos de agua de la ciudad.

### AGITADORES DETENIDOS

Maracaibo (Venezuela).—Otros agitadores han sido detenidos por haber incitado a los trabajadores participen en una huelga general.

Aparentemente, el presidente provisional, Salazar López Contreras, ha restablecido el orden.

### POLITICA FRANCESA

París.—Los ministros se han reunido en Consejo bajo la presidencia del señor Lebrun.

El señor Laval ha expuesto la situación exterior.



**La Unión y el Fénix Español**

Compañía de Seguros Reunidos, S. A.

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

FUNDADA EN 1864

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores.

Seguros contra accidentes individuales, del trabajo, responsabilidad civil y de automóviles. Seguros marítimos.

Seguros contra el robo y tumulto popular.

Subdirector en Granada y su provincia:

**LUIS MORALES GARCIA-GOYENA**

Agencias: en todas las poblaciones de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Granada y su provincia: GRAN VÍA, 5 1.ª izquierda.

Preios de Subscripción  
En Granada cada mes..... 250 Pts.  
En provincias trimestre..... 750 ..  
En el extranjero trimestre..... 1000 ..  
Números del día..... 015 ..  
Número abarado..... 025 ..

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO—FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Preios de anuncios por línea  
Cinco y siguientes..... 100 Pts.  
En otras planas de texto..... 050 ..  
En columnas por mes..... 070 ..  
Reclamos y noticas..... 200 ..  
Comanditas a precios convencionales

Oficinas y Talleres—Graena 4—Granada

Apartado de Correos N.º 53—Teléfono N.º 1662

Dirección Telegráfica: Publicidad, Granada

## DE TEATROS Y TOROS

La Masa Coral de Granada dará el próximo día 29, en el Gran Cinema Pérez, de Alhama, una función, en la que representará la hermosa zarzuela «La Alegría de la Huerta», y como fin de fiesta, habrá diversos números de concierto.

—Se han firmado las paces entre Casimiro Ortas y Muñoz Seca y Pérez Fernández. Entre el saladísimo actor y los preciosísimos autores, había unas pequeñas diferencias, que han quedado zanjadas.

La paz ha traído consigo la inmediata petición, por parte de Ortas, de «Capitium!», «Marcelino fué por vino» y «La plasmatoria»—la comedia próxima a estrenarse en el María Isabel—que Casimiro estrenará en Zaragoza, a donde irá dentro de unos días, desde Alicante, que es donde ahora se encuentra.

—Don Jacinto Beavente salió con dirección a la capital francesa. Y desde allí, probablemente, irá a Suiza, a Holanda, a Bélgica... No sabemos el itinerario. Acaso ni don Jacinto lo sabe. Por lo pronto va a París.

El viaje durará hasta fin de mes. Viaje de Pascuas. Nada más.

Don Eduardo Yáñez, empresario del teatro Lara, fué el otro día a casa de don Jacinto para despedirle y Benavente le dijo con su meliflua voz:

—Cuando vuelva le traeré a usted un regalito. Lo que usted tanto desea...

Sonrió don Jacinto, con una sonrisa mefistofélica, aclarando la promesa, y don Eduardo lanzó un suspiro de satisfacción.

Naturalmente que lo que tanto desea Yáñez es la comedia ofrecida por Benavente. Así que dentro de poco la tendrá en su poder. Para primeros de año. Un regalito de los Reyes Magos.

—El primer actor y director de la compañía de Eugenia Zúffoli, que ha debutado con éxito en Valencia, en el teatro Principal, Manuel Paris, sufrió un accidente de automóvil en su viaje a Valencia.

Viajaba dicho actor junto con el representante de la compañía, señor Castillo y su esposa en coche particular, y al llegar cerca de Guadix un percance fortuito hizo que el automóvil diera una vuelta de campana, resultando lesionados el representante de la compañía y su esposa, los que fueron hospitalizados en Guadix y sufriendo magullamientos general el director de dicha compañía

Retana, el compañero que lleva estupidamente la sección taurina en «El Liberal» de Bilbao, ha estado recientemente en Madrid.

Aprovechando este viaje, don Siro ha entrevistado a Juan Belmonte, y he aquí lo que ha dicho el pasmo de Triana, que pueda interesar al aficionado: —¿Cuándo embarca para Maracay, Juan?

—El día 27; he adelantado el viaje para aprovechar el trasatlántico que me conviene.

—¿Continuará la excursión por América, o sólo actuará en Venezuela, en el feudo del general Gómez?

—No; no torearé más que las tres corridas que tengo contratadas en Maracay. Inmediatamente después regresaré a España, pues tengo que trabajar en febrero.

—Luego todo cuanto se ha dicho de su excursión a México y a otros Estados, falso...

—En absoluto. En cuanto termine el contrato que tengo firmado, a España.

—¿Es cierto que no va con usted ningún miembro de la cuadrilla y, en cambio, se lleva a su cuñado García Reyes, apartado ya de los toros?

—Cierto. García Reyes viene, y para ello se está entrenando. Como los toros no son grandes, nada de particular hay en ello.

—¿A qué gadería pertenecen?

—A la de Pallarés Hermanos, y son utrerros.

—Luego se lidiarán sin picadores.

—Si sin picadores, y ello, la verdad, no me agrada. A mí me gusta que se piquen los toros. Es más, puedo asegurarle que ningún becerro he toroado a gusto ni bien. Preferiré un toro de arboles, picado, que uno chico sin picar. Por ese lado, no me satisface el viaje a Maracay. Sin embargo, es posible que la suerte de varas se adopte en Venezuela si se llega a convencer al general Gómez. Pero una suerte distinta a la que se practica actualmente. Hace tiempo que brindé la idea a Antonio Cañero, y parece que éste no la ha echado en saco roto. Esta idea mía no tiene otro objeto que el de hacer la Fiesta de Toros

—Consiste la idea...

—En que los caballistas con rejonas, muy chicos, actúen en lugar de los varilargueros, poniéndoles el toro en suerte y haciéndoles los quites, como en una lidia normal y corriente. No sé si Cañero se decidirá a ir a Maracay, aunque allí creo que se encuentra el rejoneador Cuchet; supongo que no, pues, según me dicen, acaba de ser operado por el doctor Bastos. De todas formas, Cañero no ha abandonado mi propósito. Me consta.

—Se habla con insistencia por ahí de una película con doble y que este doble va a ser su chico... y se habla de un millón de pesetas...

—Pues hagámelo bueno. No lo crea; hace ocho o diez años que estoy oyendo lo mismo, pero el proyecto no se realiza.

—Sin embargo, ahora es más hacedero porque su juventud la reencarna Juanito y el verismo en la pantalla será más absoluto.

—¿Si? Pues a ver si así tengo un pretexto para no torear.

—Luego el año próximo otra vez a la lucha...

Belmonte no contesta: sonríe con esa sonrisa indecifrable tan suya, que le deja a uno sin saber a qué carta quedarse, y cambia unas palabras por lo bajo con «Claridades». Después ya no se habla de toros: se habla de política. Y de lo que allí se dijo nada interesa al lector: ¡No vaya a ser boicoteado Belmonte por una parte de la opinión!

—Para festejar los triunfos alcanzados por el buen novillero Martín Bilbao, durante la temporada última, fué obsequiado hace pocos días con un banquete íntimo en Deusto, donde tiene tantas simpatías y admiradores.

La fiesta resultó gratísima.

Para mediados de enero se organiza un banquete de categoría en «El Cortijo», al que acudirá lo más destacado de la afición bilbaína.

El valiente Martín Bilbao está dispuesto a doctorarse el año próximo.

¡Eh, eh, torero y apoderado! Casi nadie que es el representante del diestro: don Leandro García de Mesa, que vive en Madrid, Alvarez de Castro, número 23.

## LA VIDA DEPORTIVA

### PARTIDO INTERNACIONAL

Para el próximo día 2 de enero la directiva del Recreativo, aún a costa de grandes sacrificios, ha conseguido que actúe en Granada frente al Recreativo el «once» húngaro Szeged F. C. Cuenta con cinco internacionales, que se alinearán en dicho partido. Este equipo quedó clasificado para la Copa de Centro Europa.

El día primero de enero jugará en Madrid contra el Madrid F. C., siendo éste y el de Granada los únicos partidos que el citado equipo juegue en España.

### SE PRESCINDE DE LIPO HERZKA

Anoche nos dió cuenta el nuevo secretario técnico don Juan Gómez Muros, que en Junta directiva se había acordado prescindir de los servicios del entrenador.

N. de la R.—Reconocemos y reconoci-

mos siempre las grandes condiciones y capacidad así como sus conocimientos de la técnica del fútbol, y precisamente por esto s'ele exigió en más de una ocasión un cambio de táctica vistos los pocos progresos que iba realizando el Recreativo.

Llegó lo inevitable y ya se ha prescindido de sus servicios; su labor no fué afortunada, pero esto no impide para que se le despida cordialmente por nuestra parte.

### EL ARBITRO GIMNASTICO-RECREATIVO

Para dirigir el encuentro Gimnástico Recreativo, ha sido designado el árbitro internacional Pedro Escartín.

### CURIOSIDADES

#### Maravillas del Opalo

En todos los siglos ha sido reputado el ópalo como una piedra a la vez sensitiva y nefasta. Falsas o verdaderas, tales imputaciones proceden de siglos remotos.

Se dice que esta extraña piedra se empaña, aun cuando esté en el ofondo del joyero, cuando la toman manos extrañas, pero que parece despidir vivas fulguraciones cuando su legítimo propietario la toma en las suyas.

Se han conocido ópales que daban la sensación de que sufrían cuando sus dueños pasaban por hondos pesares, y hay quien asegura que estas piedras adquieren reflejos verdes cuando se aproxima un enemigo, un color amarillo cuando la mujer amada esté celosa y resplandores rosa cuando la cortejamos. Vieja es también la leyenda que dice que la sangre y las lágrimas influyen también sobre el ópalo.

Shakespeare, finalmente, estaba persuadido de que esta piedra llevaba desgracia.

#### Los cines que hay en el globo

El departamento de Comercio de Washington acaba de publicar unas estadísticas muy interesadas sobre la distribución de las salas de cinematógrafo en el mundo.

Hay actualmente en todo el globo unos 52.000 cinematógrafos, que contienen en números redondos, un total de 21 millones de localidades, o sea, un término medio de 400 para cada uno. El capital intervenido en estas salas de espectáculos está evaluado en 2.700 millones de dólares (unos 16.100 millones de pesetas).

Por Continentes, los cinematógrafos están distribuidos de la siguiente forma: América, 25.000; Europa, 22.000; en Asia, 3.000, en Australia 1.200, y en África, 800.

### — CANADAS E HIJO —

#### Odontólogos

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. Reyes Católicos, 57 pral. Teléfono 2744.

### PARA LAS PROXIMAS PASCUAS

Les ofrecemos los mejores Turrónes, Mazapanes, Mantecados y toda clase de artículos de Pascuas. — Estamos instalando un escaparate y un mostrador frigorífico con el que poder ofrecerle la conservación completa de todos los productos. — Te interesa mandar hacer sus compras en esta casa. — CASA BRIEVA Puerta Real, Granada. Teléfono 2-4-0-8

Se sirven notas a provincias.

## Sastrería LOS MUÑECOS

Cincuenta años de existencia

Distinguese en la confección de uniformes para la

GUARDIA CIVIL,  
CARABINEROS,  
SEGURIDAD,  
GUARDIAS ASALTO,  
POLICIA URBANA,  
BANDAS DE MÚSICA, ETC.

MAGNIFICOS GABANES EN ARTICULOS GRAN NOVEDAD — TRAJES PARA CABALLERO Y NIÑO — IMPERMEABLES — PELLIZAS — CHAQUETONES Y CAPAS — BONITAS COLECCIONES DE GABANITOS PARA NIÑO

Impermeables para Guardia Civil de Caballería e Infantería

LOS MUÑECOS—Bibarrambla, 19 y 20

## COMPANIA GENERAL DE ELECTRICIDAD

SERVICIO PURAMENTE DE ALUMBRADO ELECTRICO POR INCANDESCENCIA Y ARCOS VOLTAICOS — CORRIENTE CONTINUA Y ALTERNA, MONOFASICA Y TRIFASICA

OFICINAS, PLAZA DEL CARMEN, NUMS. 33-39, GRANADA

donde se reciben avisos para reparaciones hasta las once de la noche.

## KALEIDOSKOPIO MUNDIAL

### CAMPANA PARA AUXILIAR A LOS

#### JUDIOS

Nueva York.—La campaña anual de la «American Ort», dió comienzo en esta ciudad, para recolectar la suma de medio millón de dólares que hace falta para auxiliar a los judíos en desgracia. A la reunión inicial celebrada en el hotel Pennsylvania, asistieron más de 1.500 personas, representando unas quinientas instituciones hebreas.

La Central de esta institución está radicada en París, teniendo delegaciones en los principales países del mundo.

### COLECTAS EN ESTADOS UNIDOS PARA

#### LA CRUZ ROJA ABISINIA

Nueva York.—Sin que ello constituya una contravención a las leyes de neutralidad, en Estados Unidos se llevan a cabo colectas de fondos para auxiliar a la Cruz Roja Abisinia. El doctor Leslie Brown, secretario de la Cruz Roja Internacional — según declaraciones del emperador Solaisié—ha entregado al gobierno de Etiopía, por la Cruz Roja, la suma de 5.500.000 dólares recolectados en Estados Unidos, especialmente en la barriada de Harlem, o «El Paraíso Negro» de Nueva York.

## QUISIGOSAS

Un individuo, por robar una arroba de café, estuvo dos años preso, y al preguntarle cuál había sido la causa de su proceso, contesta:

—Pues por nada; por tomar café.

x x x

—¿Dice usted que este gabinete está limpio? Pues mire, puedo escribir mi nombre en el polvo de los muebles.

—Eso prueba, señora, lo que vale la instrucción. Yo no podría hacerlo, porque no sé escribir.

x x x

De Goering, ya se ha dicho que es hombre de Estado que posee el mayor número conocido de vistosos uniformes y brillantes condecoraciones. Sus enemigos políticos cuentan que en la Opera de Berlín se representaba «Lohengrin» y que Hitler asistía al espectáculo desde un palco, mientras aguardaba a su lugarteniente. Mediada la representación, Lohengrin, que encarnaba el gran cantante Lauritz, quiso presentar sus respetos al «Herr» y se trasladó al palco presidencial con todos los arcos escénicos: gran casco con plumas, coraza rutilante y largo espadachón. El cantante abrió la puerta del proscenio, que estaba en penumbra, y oyó, estupefacto, la voz de Hitler que le decía:

—Vamos, Goering, esta vez exagras...

x x x

Rembrandt, el célebre pintor holandés, según aseguran, era un hombre en extremo avariento; sus banquetes se componían de anenques secos y de queso. Su avaricia llegó al extremo de hacer correr la noticia de su propia muerte para que subiera el precio de sus dibujos.

## RADIO GRANADA

### PROGRAMA PARA HOY

13.30: Boletín meteorológico. «Por tierras gitanas», «Cuarteto en la menor», Beethoven. Fragmentos de «El rey que rabió», «El dúo de la Africana», «La Picarona». Canciones: «Aurora del peregrino», «Paulita», «Junto al Paraná», «En una sierra de Portugal», «Ojos españoles». Cierre. — 21: Boletín meteorológico. «Corridos goyescos», Flamenca, «Viaje en expreso», «El sitio de Zaragoza», «Mercado persa», «El continental», «Por un cariño», «Coplas del burrero», «Ronda brava». Selección de valses. «Danubio azul», «La casta Susana», «Ingratitud». Noticias de Prensa. Fragmentos de «Plagiaccio», «Sinfonía número 35 en re», Mozart. Cierre.

## TEATRO CERVANTES

Hoy, SEQUOIA, con la que se llena el teatro en todas las secciones. (Véase la cartelera.)

### REFUSA CONTINUAR REPRESENTANDO A HAITI

Santo Domingo.—Por personas llegadas a esta capital, de la capital haitiana, supose de la carta que el doctor Gas tone Frate, prestigioso abogado italiano que por largo tiempo actuó como cónsul general de Haití, en Roma, dirigió al presidente Stenio Vincent, de la República antillana, renunciando de maera violenta a su cargo, por considerar «indigna» la actitud de Haití y la Liga de Naciones, cuando en ella se trató sobre las sanciones que deberían aplicarse a Italia.

La carta contiene párrafos sumamente agresivos. Entre otras cosas dijo el doctor Frate al presidente Vincent: «Qué hubiera sido de Haití si el italiano Cristóbal Columbus no hubiera descubierta América. Es a Columbus a quienes ustedes degen el estar considerados como pueblo civilizado; y la cultura que ustedes tienen ahora, se la deben a los católicos latinos».

Oficialmente el Gobierno haitiano no ha hecho comentario alguno, aunque en las masas existe marcado sentimiento de indignación contra Italia. Haití es, entre los países hispanoamericanos, el único que está gobernado por un hombre de la raza de color.—C.

## BOLETIN RELIGIOSO

27 de Diciembre

Salie el sol a las 7.27.—Se pone a las 17.6.

Se da el toque de Oración, a las 5.30.

El de Animas, a las ocho.

El de Alba, a las cuatro.

Se manifiesta a las 8. Se oculta a las 5.

### SANTORAL Y CULTOS

Santo del día.—San Juan, ap. y evg. Jubileo de las Cuarenta Horas.—En la Capilla de Reyes Católicos.

Mañana, en San Justo y Pastor. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro, en los PP. Escolapios.

Jubileo perpetuo.—Se celebra en la iglesia de las Misioneras del Santísimo y de la Inmaculada. A las ocho de la mañana, exposición; a las cinco de la tarde bendición y reserva.

### EL VOTO DE CIUDAD

Ayer, a las once de la mañana, se celebró en la Basílica de Ntra. Sra. de las Angustias la solemnidad religiosa que todos los años dedica la Ciudad a su Patrona por haberse librado de los terremotos de los años 1834-1835.

El templo se hallaba adornado y profusamente iluminado. Ofició la misa el beneficiado de la parroquia don Francisco Jiménez Rescalvo asistido de diácono por el capellán de las Adoratrices, don Salvador Sampedro, y de subdiácono por don Francisco González Correa, capellán del Refugio.

Predicó sobre la protección que la Virgen de las Angustias dispensa a Granada, el párroco don José Fernández Arcoya, quien en sentidos párrafos expresó la gratitud y fervor que los granadinos deben a nuestra Patrona.

Actuó óla capilla de música del señor Vidal. Asistieron los señores Morenilla y Ruiz Alonso y una representación de la Ceda.

### Precios de los aceites en Sevilla

Sevilla 24.—Aceite corriente de tres grados de acidez, de 62 y medio a 63 reales los 11 y medio kilos.

Aceite de orujo y jabones Aceite oruja verde primera, de 108 a 110 pesetas los 100 kilos.

Jabón blanco, primera, a 115 pesetas los 100 kilos.

Jabón verde, a 105 id. id.

### Grandes Almacenes SAN JUAN

Bib-Rambla — Libreros — y — Alcaerías La Casa que presenta el mejor surtido en artículos de entretenimiento e invierno.

ANTES DE COMPRAR SU TRAJE, VISITE —:— NUESTROS

ESCAPARATES DE PAFERIA Precio fijo.—T.º 2263—Ventas al contado